
LUPTA PENTRU CONTINUITATEA ACTIVITAŢII COOPERATIVELOR 
POPULAŢIEI ROMANEŞTI DIN NORD-VESTUL ŢARII, COMPONENTA 

A REZISTENŢEI ANTIHORTHYSTE: .1 IX 1940-25 X 1944. II. 
COOPERAŢIA SALAJANĂ 

Mişcarea cooperatisă românească din teritoriul ocupat, după reorga
nizare s-a confruntat în continuare cu o politică dură şi foarte perversă 
a regimului horthyst. A fost astfel nevoie de noi acţiuni convergente ale 
forţelor angajate pentru învingerea greutăţilor şi asigurarea continui
tăţii mişcării pînă la eliberare. 

c. Duplicitatea politică a guvernului şi a regimului horthyst de ocupaţie faţă 
de mişcarea cooperatistă românească 

Aşa după cum s-a confirmat în practică, din primele zile ale ocupaţiei hor
thyste in teritoriul cedat, guvernul ,Şi organismele sale au dus o politică de dupli
citate faţă de mişcarea cooperatistă românească. Declaraţiile primului ministru 
Teleki, ale altor reprezentanţi ai guvernului despre „bunele lor intenţii", precum 
şi a celor de recunoaştere şi acceptare verbală a doleanţelor şi cerinţelor legi
time ale populaţiei române~ti rămase sub ocupaţie au reprezentat numai o faţetă 
a medaliei politicii cu două feţe. Una pentru inducerea în eroare şi seducerea opi
niei publice interne şi internaţionale, iar C'ea de a doua faţetă era aceea de a 
lovi cu brutalitate în populaţia românească, de a-i ignora şi nega drepturile ei 
legale şi în plus încercarea de a o deposeda de bunuri şi valori materiale proprii 
in scopul subminării rezistenţei ei şi trecerii acestor bunuri în patrimoniul regi
mului fascist horthyst de ocupaţie străină, în ,proprietatea claselor dominante 
maghiare, exponente ale regimului şi a politicii lui. 

Este cunoscut faptul că odată cu· ocuparea teritoriului cedat de România 
Ungariei .horthyste, acţiune încheiată la data de 14 septembrie 19-10, guvernul 
horthyst a instaurat un regim militar de ccupaţie cu puteri discreţionare, domi
naţie în virtutea căreia legea şi dreptul au fost în modul cel mai samavolnic vio
late pe toate tărîmurile, lăsind în urma lor consecinţe şi urmări dintre cele mai 
grave. 

In această situaţie deosebită, cooperativele româneşti au avut de suferit prin
tre cele dintii abuzurile, ilegalităţile, samavolnicia etc. din partea administraţiei 
horthyste de ocupaţie. Aceasta nu a cruţat nici o osteneală pentru a teroriza ~i a 
expulza pe conducătorii ~i funcţionarii cooperativelor româneşti, fără nici un mo
tiv, invocind doar diferite pretexte sau justificind acţiunile sub diferite acuzaţii 
ridicole. 

lată numai dteva exemple din lista unor asemenea abuzuri şi ilegalităţi, 
care vin să ateste aprecierile noastre. 

'' In legătură cu partea I-a a problemei vezi: V. T. Ciubăncan, studiul cu 
acela~i titlu, în ActaMP, 7, 1982, p. 448-462. 
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Administraţia militară a luat din posesiune imobilul din Cluj al federalei 
„Zorile", proprietatea cooperativelor româneşti, în valoare de 6 milioane lei, şi l-a 
predat administraţiei federalei cooperativelor maghiare de credit „Alianţa". Fede
rala „Zorile" a fost silită să-şi găsească un alt imobil. S-au făcut masiv sechestrări 
de averi şi bunuri ale unor federale şi cooperative româneşti, atît mobiliare, cit şi 
materiale, pe care le-au trecut în posesia administraţiei maghiare. Au fost nu
miţi un număr mare de curatori şi consilieri maghiari pe lingă federale şi unităţi coo
perative cărora le-au fost fixate salarii nemeritate, exagerat de mari şi pe care 
şi le-au luat ei din fondurile cooperativei. Aceşti reprezentanţi oficiali au înscenat 
anchete, cercetări, controale în cooperative, după care încasau sume exagerate 
din fondurile cooperativelor. Unui număr însemnat de cooperative româneşti le-au 
rechiziţionat mărfurile din stoc la preţuri derizorii faţă de cele reale şi le-au 
vîndut fie cooperativelor maghiare, fie negustorilor particulari maghiari care apoi 
le-au revîndut la preţuri de speculă. 

A fost suspendată în mod samavolnic activitatea unui număr însemnat de 
conduceri şi cooperative româneşti prin ridicarea registrelor de evidenţă, a statu
telor, retragerea brevetelor de desfacere a articolelor de monopol şi totodată for
ţarea unor unităţi de a se asocia la federalele cooperativelor maghiare, drept 
condiţie pusă pentru a li se accepta continuarea activităţii lor. S-a dus o cam
panie sistematică de terorizare şi de persecutare împotriva conducătorilor şi acti
viştilor pe tărîmul cooperaţiei româneşti, fiind arestaţi şi constrînşi să opteze pen
tru cetăţenia română, să renunţe la cetăţenia maghiară şi astfel să fie obligaţi a 
părăsi teritoriul prin refugiere în România. Toate acestea se făceau cu scopul de 
a lăsa mişcarea cooperatistă românească şi unităţile ei fără conducători şi fără 
cadre de specialitate39. 

Schimbarea regimului militar de ocupaţie la sfîrşitul lunii noiembrie 1940 
şi introducerea administraţiei civile de ocupaţie nu a dus la modificarea politicii 
regimului horthyst faţă de cooperaţia românească şi nici la anularea măsurilor şi 
dispoziţiilor ilegale ale administraţiei militare. Odată cu introducerea administra
ţiei civile s-a avut grijă să se elaboreze dispoziţii guvernamentale prin care se 
făcea precizarea că toate măsurile luate de către autorităţile militare rămîn şi în 
continuare în vigoare pînă 'la noi dispoziţii.4°. Autorităţile civile au rămas astfel în 
continuare acoperite cu dispoziţii oficiale şi totodată fidele dispoziţiilor şi măsu
rilor aplicate, deoarece urmăreau aceleaşi scopuri. 

Prin toate aceste abuzuri şi samavolnicii, ocupanţii urmăreau să pună în 
afara legii cooperativele româneşti, să le deposedeze de bunuri şi valori pe care să 
le însuşească ei şi prin aceasta să le desfiinţeze. 

Istoricul maghiar Tilkovski Lorant dezvăluie într-o măsură însemnată această 
duplicitate politică a guvernului horthyst, dar cu unele limite determinate, cre
dem noi, de valoarea informaţiilor de care a dispus din surse oficiale maghiare, 
care într-o măsură însemnată denaturau realităţile41 • Tilkovski Lorant arată: 
„Faţă de observaţiile critice făcute de guvernul german în privinţa unor practici 
inadmisibile, aplicate în Ardealul de Nord ajuns sub ocupaţie mi;ighiară, guvernul 
ungar se apăra cu aceea că numai administraţia militară este vinovată de toate 
abuzurile, acuzîndu-1 pe capul acesteia - şeful marelui stat major - că prin 
rapoartele sale mincinoase a dus în eroare guvernul. Ministrul de externe Csaky 
a promis înlocuirea cit mai grabnică, cu administraţia civilă a celei militare, sin
gura condiţie ca guvernul să-şi poată impune autoritatea sa. - Aceasta s-a rea
lizat la 26 noiembrie 1940. Este însă instructiv de a fi precizat, mai îndeaproape, 
ce anume a avut de reproşat Teleki şi oamenii săi însărcinaţi cu pregătirea in
troducerii administraţiei civile, activităţii administraţiei militare? Nicidecum nu 
i-au reproşat acea „activitate murdară" îndeplinită în ce priveşte arestările în 
masă, internările şi expulzările, ştiut fiind că sarcina administraţiei militare a 

30 Arh. C.C. al P.C.R„ Colecţia 103, unitatea de păstrare 221, f. 66, :8. 69, 
74--75; Raportul I.N.C.0.P. din 24 februarie 1941. 

40 Tribuna Ardealului din 27 noiembrie 1940. 
41 L. Tilkovski, op. cit., p. 2tl9-290. 
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fost tocmai aceasta, de a „curăţi terenul". Este adevărat că nu au aprobat citeva 
cazuri de „exces de zel", cum a fost cazul îndepărtării din serviciu a tuturor medi
cilor români din Satu Mare, sau cum au fost cazurile de „gafe" constînd din in
ternarea sau expulzarea - unor români demni de încredere, din punct de vedere 
maghiar - sau cazurile de încadrare de persoane obscure în serviciul de contraspio
naj, care, prin exces de secret, au făcut să pară neserioasă activitatea administra
ţiei militare, să dispreţuiască şi să privească de sus personalul civil repartizat pe 
lingă comandamentele militare. 

In ce priveşte activitatea administraţiei militare, guvernul a reţinut, ca fapt 
ce trebuie criticat, amestecul în problema proprietăţilor particulare. La Oradea, 
de exemplu, comandantul militar i-a despuiat de dreptul de proprietate pe pro
prietarii hotelului, cafenelei şi restaurantului Panonia, a fabricii de sifon, de oţet 
etc., predîndu-le în proprietatea altor persoane. 

De asemenea a preschimbat în mod samavolnic contracte de închiriere, iar 
comandantul din Cluj a lichidat cooperative, predîndu-le la persoane particulare 
agreate. 

Cel al municipiului Satu Mare a falsificat drepturi de proprietate imobiliară. 
Au fost şi alte cazuri unde comandanţii au ridicat brevete de debite de articole 
monopol, autorizaţii de funcţionare de cinematografe şi altele asemenea, dindu-le 
altor persoane alese de ei". 

In legătură cu aceste acţiuni distructive, conducătorii cooperativelor româ
neşti au formulat un protest deschis care a fost publicat în „Tribuna Ardealului" 
şi apoi reluat integral de gazeta „Săptămîna" din Bistriţa, în care se arăta că în 
discuţiile purtate de conducătorii centralei „Plugarul" în audienţele la guvernul 
maghiar se readucea aminte că secretarul de stat Pataki Tibor „ ... a declarat ca
tegoric că toate cooperativele de consum şi băncile populare româneşti vor putea 
continua nestingherite de nimeni activitatea lor pe teren pentru prosperitatea eco
nomică a satelor. Era necesară această măsură, cu atît mai mult, cu cit coman
damentele militare in foarte multe judeţe au dispus sigilarea birourilor, a regis
trelor cooperativelor, oprind activitatea şi numind curatori care nu aveau nici un 
rost. Subliniem că după informaţiile pe care le avem, în cîteva centre şi azi mai 
dăinuiesc aceşti profitori a căror misiune este in contradicţie cu declaraţiile foru
rilor .competente•o.42. 

ln legătură cu implicaţiile numirii controlorilor şi curatorilor pe lingă uni
tăţile economico-financiare din teritoriul cedat şi la reacţiile produse faţă de 
aceasta în România, într-un raport al unui organ de specialitate de pe lingă 
Consiliul de miniştri al României de la începutul .-anului 1941, se preciza că 
Gyârfas Elemer, preşedintele comunităţii maghiare din România a înainta·t o plîn
gere guvernului român în legătură cu măsurile de retorsiune luate în România, 
faţă de care se expuneau următoarele doleanţe şi consideraţii: 

- Ministerul economiei naţionale al României a numit ca represalii faţă de 
măsurile luate de guvernul maghiar, o serie de inspectori de control la întreprin
derile industriale maghiare din România, fapt care ameninţa existenţa lor. 

Sarcinile impuse cu salarizarea acestora sînt exagerate; 
Susnumitul recunoştea că măsurile luate de guvernul român sînt provocate 

în urma unor dispoziţii ale guvernului maghiar faţă de băncile şi intreprinderile 
industriale româneşti din teritoriul cedat Ungariei şi îşi exprima nădejdea că 
aceste măsuri vor putea fi abandonate curind în urma unor înţelegeri intersta
tale13. 

Faţă de acestea, reprezentantul guvernului român făcea precizarea că în te
ritoriul ocupat, guvernul horthyst a numit 10.200 de administratori şi curatori la 
întreprinderile, băncile şi cooperativele româneşti, persoane pentru care s-au 
stabilit salarii de la 2.000 la 60.000-80.000 pengo lunar. 

Guvernul român, ca răspuns la acestea, prin Decretul-Lege nr. 3280 din 30 
septembrie 1940 a numit inspectori de românizare la unele întreprinderi econo-

~2 Săptămîna din 25 ianuarie 1941. 
~3 D.G.A.S„ fond Preşedinţia Consiliului de Miniştri, dosar 716/1941, f. 15-17. 
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mice maghiare mai importante, în număr de :JOO persoane. Măsura s-a aplicat şi 
li s-au stabilit salarii lunare de la 2.000 lei minim, pînă la 25.000 lei salar maxim 
lunar14 • 

In raport se aprecia că într-adevăr măsura atingea unele unităţi în existenţa 
lor, neputînd suporta retribuţiile inspectorilor. „Este fără îndoială o măsură dure
roasă pentru maghiari, după cum am constatat la faţa locului - aprecia raporto
rul - şi dacă nu ar exista interesul fraţilor noştri din Unga;·ia, despoiaţi de mă
surile impuse de guvernul maghiar, sentimentele de umanitate nu ne-ar permite 
a o susţine"45 • 

O altă măsură mai de amploare cu scop politic şi descriminatcriu a fost aceea 
a emiterii ordonanţei guvernamentale nr. G90/M.E. din 28 ianuarie 1941 prin care 
se reglementa situaţia cooperativelor din judeţele Bihor, Maramureş, Satu Mare şi 
Ugocea (plasa Halmeu), act prin care în fapt se lovea direct în cooperativele 
românel)ti din aceste judeţe. Prin acest act, cooperativele respective, în număr de 
circa 100 unităţi, au fost obligate să rupă crice legătură cu centrala „Plugarul'", 
precum şi cu I.N.C.0.P.-ul din România. Erau apoi obligate ca în termen de 3 
luni de zile să-şi modifice statutele şi să le pună de acord cu legiuirile maghiare 
şi să intre în mod obligatoriu sub controlul şi supravegherea uneia din centralele 
cooperatiste de resort din Budapesta1u. 

Pentru traducerea în fapt a acestei ordonanţe au fost stipulate fie în textul 
ei, sau prin instrucţiuni de aplicare, un şir de prevederi dintre cele mai draconice 
de care autorităţile de ocupaţie să se prevaleze în atingerea scopurilor urmărite. 
Astfel adunarea generală a cooperativelor, pentru a aduce hotărîri în scopul apli
cării prevederilor ordonanţei, putea fi convocată şi de către un singur consilier 
şi dacă nici acesta singur nu s-ar găsi, atunci convocarea se putea face de către 
centrala de resort maghiară din Budapesta. Altă pr~vedere stipulată era aceea 
după care adunările generale convocate şi ţinute în astfel de condiţii puteau de
libera la prima adunare şi în cazul unei prezenţe de 1/4 din numărul membrilor 
asociaţi. Dacă aceasta nu reuşeşte, la cea de a doua adunare generală convocată 
în acelaşi scop se puteau adopta hotărîri cu orice număr de asociaţii prezenţi (deci 
şi dacă era numai unul prezent ;n.a.). Iată măsuri şi intenţii duse pînă în extremis. 

In plus, guvernul maghiar era autorizat a numi comisari cu drepturi depline 
de a controla toate operaţiunile cooperativelor româneşti în locul organelor sta
tutare ale acestora. Aceşti comisari mai puteau dicta c:lirect lichidarea cooperati
velor controlate şi în acel scop puteau numi ei cine să fie lichidatorii işi respectiv 
beneficiarii acestor bunuri, ale unităţilor lichidate47• 

Conducerea centralei cooperativelor româneşti „Plugarul" a luat cunoştinţă 
cu multă amărăciune de această hotărîre abuzivă şi aribitrară şi în condiţiile şi at
mosfera creată prin această ordonanţă a avut curajul să formuleze în mod public 
un protest prin care se exprima dezaprobarea faţă de acel act discriminatoriu al 
guvernului horthyst, apreciind că prin el se dă încă o lovitură mişcării coope
rativelor româneşti din teritoriul cedat. Totodată era exprimată voinţa condu
cătorilor mişcării de a lupta pînă la anularea acelui act şi readucerea din nou a 
cooperativelor despărţite în rindul celor asociate la centrală. 

Intr-o altă împrejurare de mai tîrziu, din partea conducerii centralei, cu re
feriri la aceeaşi problemă, se aprecia că: „Această ordonanţă a avut pentru coo
peraţia noastră un efect foarte grav, deoarece prevedea separarea de noi a coope
rativelor noastre din acest teritoriu, slăbind astfel organizaţia noastră cooperatistă 
şi instituţia sa centrală""e. 

La începutul anului 1941 centrala „Plugarul" a informat I.N.C.O.P.-ul din 
România cu o listă de cazuri de la federale şi cooperative, faţă de care autorită-

4• Ibidem, f. 17-19. 
45 Ibidem. 
46 I. Buzea, Istoricul cooperaţiei româneşti după 30 augu~t 1940, în Alm"d'nahul 

Plugarul.·., 1944, p. 42. 
47 Arh. C.C. al P.C.R., Colecţia 103, unitatea de păstrare 221, f. 67-71. 
48 Almanahul Plugarul, 1944, p. 42. 
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ţile de ocupaţie au săvîrşit diferite ilegalităţi şi abuzuri"9. Sechestrarea imobilului 
federalei din Cluj. 

Sechestrarea federalei „Someşul" cu sediul la Dej şi numirea unui curator 
maghiar, Gal Ştefan. 

Sechestrarea cooperativei „Laptele" din Cluj şi darea ei în seama unor per
soane particulare. 

Numirea la federala „Sălajul" a trei consilieri şi un curator a căror plată se 
făcea din fondurile federalei. -

Federala „Alianţa" din Cluj a trimis un delegat la federala Bistriţa pentru 
control pe două zile pentru care acesta a luat în mod abuziv din fondurile fede
ralei suma de 5 OOO lei. 

Cooperativa din Telciu, alături de cooperativele din fosta plasă Năsăud, au 
fost sub controlul colonelului comandant Holay Jozsef, care a controlat personal şi 
a dat instrucţiuni asupra preţurilor la care să se vîndă mărfurile, sub preţul de 
cost. 

Alte informaţii vin să dezvăluie noi cazuri de asemenea măsuri arbitrare. 
Birourile de aprovizionare din municipul Cluj au luat de la cooperativele 

româneşti 25.000 kg orez, 15.000 kg zahăr, pe care le-au vîndut la negustori par
ticulari sub preţul de cost, iar aceştia le-au revîndut pe piaţă cu 500/o beneficiu. 

Cooperativa Cojocna de lingă Cluj a fost jefuită de 3 ori. 
Cooperativele de colectare a laptelui din satul Vultureni şi Fodora judeţul 

Cluj, au fost închise sub pretext că nu ar avea local corespunzător, dar s-a 
acordat acest drept unui negustor particular. Tot aici cooperativei nu i s-au dat 
produsele de primă necesitate, ci au fost date unui negustor. 

Au fost ridicate registrele şi arhivele cooperativei din localitatea Some~eni 
judeţul Cluj. 

Banca populară de credit din Fîntînele judeţul Cluj a fost predată cu forţa 
şi preluată de către o cooperativă maghiară. 

In localitatea Crasna judeţul Sălaj, după ce în prealabil conducătorii coo
perativei de credit „Unirea" au fost expulzaţi, comandantul militar horthyst al 
plăşii Crasna, căpitan Lukas Akos a obligat cooperativa să acorde un împru
mut de 150.000 lei cooperativei „Albina", care a fost desfiinţată şi cu banii res
pectivi beneficiarii au cumpărat un imobil. După această tranzacţie banca de cre
dit „Unirea" a fost închisă şi sigilată de către acelaşi comandant militar pe timp 
de 6 luni. 

Cooperativa din Teaca, judeţul Mureş, a fost închisă de către comandantul 
militar al plăşii Teaca, fără nici un motiv. 

Cooperativa „Sătmăreana" din judeţul Satu Mare, cooperativele de credit a 
notarilor din Satu Mare şi Supurul de Jos, cooperativa de credit a învăţătorilor 
din Zalău, cooperativa „Griul de Sălaj" din Şimleu! Silvaniei, cooperativa „Agricul
torul" din Dej, au fost trecute forţat la cooperativele maghiare din aceste loca
lităţi, deşi membrii asociaţiei erau români. 

Cooperativa „Tisa" din Sighetu! Marmaţiei a fost somată de comandantul 
militar al judeţului să evacueze localul de prăvălie în 24 de ore, iar stocul de 
mărfuri a fost obligată să-l vîndă cooperativei „Hangya" din localitate, cu 250/o 
sub preţul de cost. 

Revocarea brevetelor de vînzarea băuturilor unor cooperative româneşti. 
Organele de poştă restituiau centralei „Plugarul" corespondenţa sa pentru 

cooperativele româneşti, sub pretextul „necunoscută adresa". 
Comandantul militar al plăşii Şimleu! Silvaniei a ridicat de la federala „Să

lajul" două maşini de scris şi mobilier. 
Unele coperative româneşti din judeţul Someş au fost obligate să-şi schimbe 

firmele şi să le înlocuiască cu firma maghiară „Hangya", fără. ca acestea să fi 
aderat la centrala respectivă. 

Tot în judeţul Someş au fost confiscate de la cooperativele româneşti pro
dusele adunate de acestea pentru valorificare. 

" 9 Arh. C.C. al P.C.R„ Colecţia 103, unitatea de păstrare 221, f. 73-74. 
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Comandantul militar din plasa Tîrgu Lăpu5 a dispus ridicarea uneltelor 
agricole de la cooperativa „Valea Ţibl~ului" din localitate şi le-a dat unei coo
perative maghiare. Totcdată a fost sechestrată banca populară de credit din acea 
locali ta te. 

Comandamentul militar a obligat cooperativele româneşti din Moftinul Mic, 
Tarna şi Odoreu, să convoace adunările generale şi să se asocieze la federala ma
ghiară „Hangya". Relatînd atmosfera politică ce a fost creată atunci, un fos~ 
conducător a cooperativei din Telciu, Valeriu Henciu arată: „Peste cooperativă au 
venit diverse organe de control. Cei dintîi s-au referit la atenţia ce le era în
dreptată asupra eventualelor, fonduri din străinătate, respectiv din România şi 
au cerut ca tot ceea ce li se părea că ar fi rămas de la români, să fie trecut în 
fondul statului maghiar, ca rămas de la statul român. 

Făcindu-se intervenţii prin centrala „Plugarul" din Cluj şi la Consulatul 
Român din Cluj nu s-a predat nimic statului maghiar. 

La cooperativa Telciu din judeţul Năsăud, în luna decembrie 1940, conta
bilul Ioan Ciliboaie a fost ridicat împreună cu alţi cooperatori, ca Pavel Pupeză, 
Ion Rus, Ion Hamei şi transportaţi în lagărul de la Tolonczhaza-Ungaria. Puşi in 
lanţuri şi batjocoriţi, ei au fost învinuiţi de agitaţie în mijlocul românilor contra 
statului maghiar, cu scopul de a se răsvrăti. Primpretorul din Năsăud, la cererea 
românilor din Telciu de a se aduce alimC"nte, a răspuns: „mergeţi şi paşteţi că nu 
sînteţi vrednici de altceva". 

Cooperativa a avut de suferit de pe urma retragerii unor brevete de func
ţionare, a măsurilor de a fi impusă la impozit anual de peste 11.000 pengo, faţă 
de un impozit legal de cîteva sute de pengă50 . 

Comandantul militar al plăşii Cojocna, judeţul Cluj a dispus suspendarea 
activităţii tuturor cooperativelor român~ti din raza plăşii şi a numit curatori care 
le-au vîndut mărfurile. 

La cooperativa „Solidaritatea" din Cluj, comandantul militar a numit un 
curator căruia i-a stabilit un salariu lunar de 4.500 lei. 

Lucrătorii centralei „Plugarul" erau împiedicaţi de către jandarmi să-şi des
făşoare activitatea în teren şi de multe ori erau arestaţi. Aceeaşi situaţie o aveau 
şi conducătorii cooperativelor româneşti care erau terorizaţi la tot pasul de către 
autorităţile horthyste de ocupaţie şi unii erau arestaţi. 

Cooperativa din comuna Gîrbou judeţul Sălaj, a fost impusă de către pretorul 
plăsii la un impozit lunar de 80 pengă, după brevetul de vînzare a băuturilor 
spirtoase. Aceasta în timp ce două unităţi particulare maghiare de acelaşi profil, 
plăteau un impozit lunar de cite 8 pengă fiecare5'. 

Conducătorii cooperativei din comuna Milaş, pe atunci în judeţul Mureş 
„pentru activitatea desfăşurată ~n fruntea cooperativei la care se împotriveau auto
rităţile maghiare, o parte din membrii consiliului (în speranţa autorităţilor că va 
transforma cooperativa), au fost trimişi la concentrare în detaşament de muncă"52 • 

Invăţătorul Gheorghe Tarţa din localitatea Făureşti judeţul Satu Mare, a fost 
scos din învăţămînt numai pentru activitatea desfăşurată în conducerea coopera
tivei din lccalitatesa. 

el. Noi acţiuni convergente ale forţelor naţional-patriotice pentru consolidarea 
şi dezvoltarea cooperaţiei româneşti din teritoriul ocupat. 

Actul .de constituire a centralei „Plugarul" a fost un succes politic însemnat, 
dar limitat, deoarece guvernul hcrthyst încă nu i-a dat si o reglementare juridică 
a activităţii ei, pe baza căreia centrala .să obţină aprobarea statutelor sale, func-

50 Arh. Stat. Cluj, fond Centrala „Plugarul", dosar nr. 1/1940-19-14, f. 59-60. 
51 D.G.A.S„ fond Ministerul Propagandei Naţionale, Informaţii, dosar 849, f. 44. 
~2 Arh. Stat Cluj, fond Centrala „Plugarul", dosar nr. 1/'1940--1944, f. 61. 
53 Arh. Uniunea judeţeană a cooperativelcr de consum Cluj, inv. 1, pachet 

11'1941, Proces verbal al Comitetului de Direcţie al Centralei „Plugarul", f. 7. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



Lupta pentru continuitatea activităţii cooperativelor româneşti. II. 509 

ţionarea, înregistrarea acestora la instanţele judecătoreşti, obţinerea brevetelor pen
tru exercitarea operaţiunilor de comerţ .şi bancă şi altele. In scopul dobîndirii 
acestor drepturi a fost nevoie de noi acţiuni şi intervenţii atît la autorităţile 
horthyste, pînă la ,nivel guvernamental, cit şi la Institutul Naţional al Cooperaţiei 
din România, căruia îi solicita sprijinul necesar în soluţionarea acestor strin
~entc probleme. 

In acest context, interesul centralei din CI uj faţă de ajutorul pe care spera 
să-l prim~ască din România, a coincis la rîndul său cu acelaşi interes pe care 
I.N.C.O.P.-ul din ,România îl manifesta faţă de soarta cooperativelor româneşti 
din teritoriul cedat şi de găsire a modalităţilor de a le veni în ajutor. 

Pe această linie s-a iînscris decizia comitetului de direcţie a I.N.C.0..P.-ului din 
data de 5 februarie 1941, prin care s-a hotărît ca prin Ministerul de externe al 
României, care la rîndul său prin Consulatul român din Cluj să obţină de la 
centrala „Plugarul" următoarele informaţii referitoare la situaţia la zi a cooperati
Yelor româneşti din teritoriul cedat, după cum urmează: 

1. Care /i!Ste regimul actual al unităţilor cooperaţiei româneşti din Ardealul 
cedat; 

2. Statutul noii Centrale care a luat fiinţă la Cluj, pentru regruparea unită
ţilor româneşti din Ardealul cedat; 

3. Păreri, idei şi .propuneri asupra modului în care ar putea fi ajutată de 
Institutul nostru mişcarea cooperativă românească din Ardealul cedat"54• Această 
decizie a fost luată ca urmare a unei scrisori ,primită din partea centralei „Pluga
rul", adresată I.N.C.0.P.-ului, la începutul lunii ianuarie, prin care îi solicita spri
jin în situaţia in care se afla. 

Cei doi factori la rîndul lor, conjugîndu-şi acţiunile, centrala „Plugarul" a 
reuşit să înainteze I.N.C.0.P.-ului o amplă documentaţie privind situaţia coopera
tivelor româneşti, dezvăluind abuzurile autorităţilor de ocupaţie, piedicile care le 
erau puse în calea funcţionării lor normale. Foarte important a fost însă faptul 
că şi cu acest prilej, au formulat un număr însemnat .de propuneri, prin care 
să se soluţioneze problemele principale ale cooperativelor româneşti de ordin eco
nomic, politic şi juridic, care se cereau a fi soluţionate ,şi in care solicitau şi 
sprijinul l.N.C.O.P.-ului. Aceste propuneri pot fi apreciate ca un adevărat program 
rte activitate şi de acţiune al mişcării cooperatiste din teritoriul cedat, care a stat 
la baza activităţii mişcării în toţi anii de ocupaţie horthystă ce au mai ur
mat (s.n.). 

Prevederile cele mai principale în acest program au fost următoarele: 

1. Asigurarea dreptului populaţiei româneşti din Ardealul cedat de a-şi or
ganiza ,şi dezvolta cooperativele existente .şi cele care vor lua fiinţă pe bază etnică 
românească. Dreptul ca ele să se conducă şi să se administreze prin organe proprii 
alese şi numite de ele. 

2. Dreptul .de a se asocia la centrala cooperativă „Plugarul". Anularea dis
poziţiei Decretului-Lege nr. 690/1941 M.E., prin care cooperativele româneşti din 
judeţele Bihor, Maramureş, Satu Mare şi Ugocea sînt obligate de a rupe orie~ 
orieP raporturi cu organizaţiile lor din Ardeal (federale, centrale) şi de a se asocia la 
centralele respective din Budapesta, prin modificarea statutelor. 

3. Aprobarea neîntîrziată a statutului centralei „Plugarul", cu sediul la Cluj, 
în care să fie înscrise următoarele drepturi şi atribuţii: 

a. De a aviza statutele cooperativelor româneşti care vor lua fiinţă sau care 
îşi vor modifica statutele; 

b. De a exercita controlul legal asupra tuturor cooperativelor româneşt! <:i de 
a le îndruma; 

c. De a verifica si viza bilanţurile şi bugetele tuturor cooperativelor ro-
mâneşti; · 

d. De a numi în mod provizoriu consilieri la acele cooperative din subordine, 
la tare consiliile sînt descompletate. 

~4 Arh. CENTROCOOP, fond I.N.C.O.P., dosar nr. 1/159/1941, f. 303. 

33 - Acta Mvsei PoroliS!;ensis - voi. Vlll/19114 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



510 V. T. CIUBANCAN 

4. Dreptul centralei „Plugarul" de a centraliza toate creditele şi datoriile 
cooperativelor româneşti faţă de străinătate, considerindu-le - cu consimţămintul 
cooperativelor respective cu privire la credite - ca şi creanţe şi datorii ale acestor 
cooperative faţă de această centrală şi totodată de a le considera ca creanţe şi 
datorii ale acestei centrale faţă de străinătate. 

Centrala să aibă dreptul de a încheia un aranjament de plată eşalonat pe 
20 de ani cu străinătatea, pentru lichidarea soldului dintre aceste creanţe şi datorii. 
In acest sold să fie cuprinse şi: . 

a. Portofoliul reescontat de cooperativele româneşti din Ungaria la institu
ţiile financiare din România, în acesta fiind cuprins quantumul datoriilor lor faţă 
de România. 

b. Efectele publice româneşti şi acţiunile societăţilor din România care for
mează proprietatea cooperativelor româneşti din Ungaria să le fie restituite aces
tora, cu dreptul de .a negocia liber cu România, valoarea lor intrînd în quantumul 
creanţelor lor faţă de cooperativele româneşti din străinătate. 

5. Dreptul pentru centrală şi toate cooperativele româneşti de a ţine adună
rile generale, şedinţele consiliilor, comitetelor etc., registrele şi corespondenţa în 
limba română, drept pe care îl au toate cooperativele maghiare din România; 

6. Dreptul de a beneficia de credite de la Banca Naţională a Ungariei şi de 
Ja instituţiiile din România; 

7. Menţinerea unor prevederi de bază din legea românească a cooperaţiei, care 
să-şi păstreze valabilitatea pentru cooperativele româneşti din teritoriul cedat şi 
care să fie acceptate de guvernul maghiar. Conform acelor prevederi, să se acorde 
cooperativelor existente sau a celor care vor lua fiinţă, dreptul să funcţioneze în 
continuare, încă cel puţin 5 ani, pe baza statutelor in vigoare, după legile româ
neşti. Numai după scurgerea acelui timp ele să-şi adapteze statutele la legiuirile 
maghiare în vigoare, dar cu menţinerea dreptului la autonomie proprie, pe bază 
etnică românească; 

8. Dreptul populaţiei din comunele româneşti, precum şi în cele cu populaţie 
mixtă, de a-şi organiza cooperative proprii, asociate la centrala „Plugarul"; 

~- Dreptul liber şi nestingherit de a-şi valorifica toate produsele asociaţiilor 
lor. 

Dreptul cooperativelor de a primi brevete pentru desfacerea produselor de 
monopol şi desfacerea articolelor de primă necesitate şi restituirea brevetelor către 
cooperativele cărora le-au fost retrase în mod arbitrar. 

Dreptul cooperativelor româneşti de a li se repartiza cota de mărfuri indigene 
şi din import, .în aceeaşi proporţie şi in aceleaşi condiţii cu cele ale populaţiei 
maghiare; 

10. Restituirea imobilului din Cluj proprietatea I.N.C.O.P.-ului din România 
şi punerea lui la dispoziţia centralei „Plugarul"; 

11. Revocarea tuturor custozilor, curatorilor, consilierilor şi administratorilor 
unguri instalaţi în mod abuziv la cooperativele româneşti, fie prin comandamen
tele militare, fie prin alţi intermediari; 

Scoaterea de sub sechestru a cooperativelor româneşti sechestrate în mod 
dbuziv; 

Anularea obligaţiilor impuse in mod abuziv cooperativelor româneşti de a 
plăti salarii şi retribuţii tuturor persoanelor numite ln mod ilegal în funcţiile 
menţionate mai sus şi constringerea acestora de a restitui sumele încasate sub 
acest titlu; 

12. Oprirea categorică a organelor centralelor cooperativelor maghiare de la 
acapararea cooperativelor româneşti şi anularea tuturor asocierilor care s-au făcut 
sub presiune; 

13. Menţinerea ln viitor a calităţii de societate cooperativă a actualei Regiei 
Cooperative „Regna" din Bistriţa, in cadrul şi sub controlul centralei cooperativelor 
româneşti; 

14. Restitui'l"ea mobilierului şi a oricărei alte averi luate de către comanda
mentele militare şi alte autorităţi sau instituţii maghiare, de la cooperativele 
româneşti; 
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Despăgubirea cooperativelor româneşti de toate pagubele suferite prin rechi
ziţionarea sub preţul de cost a mărfurilor şi produselor lor; 

Restituirea statutelor, a registrelor, brevetelor luate de autorităţi 1n mod 
abuziv de la cooperativele româneşti; 

15. Anularea impunerilor forţate cooperativelor româneşti şi în caz de lichi
dare bunurile de care dispun, să fie puse la dispoziţia centralei „Plugarul" din 
Cluj, pentru a le întrebuinţa potrivit statutelor sale. 

16. Scutirea personalului cooperativelor şi centralei româneşti de muncă pu
blică forţată şi scutirea de serviciul militar a personalului strict necesar; 

17. Darea de ordine categorice şi luarea de măsuri efective ca ele să fie exe
cutate de toate autorităţile administrative, poliţieneşti, fiscale etc., de a nu stînjeni 
cu nimic activitatea cooperativelor româneşti şi de a le trata la fel cu cooperati
vele maghiare:;:;. 

Aceste propuneri au fost însuşite de către conducerea l.N.C.O.P.-ului, ele au 
fost sintetizate într-un raport sub titlul „Cererile cooperativelor româneşti din Un
garia", raport ce cuprindea referiri la situaţia generală a cooperativelor româneşti 
din teritoriul cedat. Ele au fost apoi prezentate şi Ministerului de externe al Româ
:iie!, ,pentru a fi aduse la cunoştinţa guvernului maghiar. 

Cu acel prilej, l.N.C.O.P.-ul cerea să fie avertizat guvernul maghiar că in 
cazul în care nu ar înţelege să adopte măsuri pentru legalizarea activităţiii coo
perativelor româneşti şi lichidarea practicilor discriminatorii, I.N.C.0.P.-ul va fi 
nevoit să adopte măsuri similare drept represalii, faţă de cooperativele populaţiei 
maghiare din Rcmânia5s. 

Pentru centrala „Plugarul" a rămas deci sarcină prioritară pentru anul 1941 
problema recunoaşterii sale pe plan juridic, aprobarea statutelor de funcţionare 
şi înregistrarea lor de către instanţa firmelor de pe lingă tribunal şi brevetele 
necesare pentru exercitarea operaţiunilor de comerţ şi de bancă. ln urma unor 
repetate intervenţii la organele centrale de stat din Budapesta şi în acelaşi timp 
prin iniţierea unor tratative de reciprocitate cu reprezentanţii cooperaţiei maghiare 
din România, împreună au încheiat primul act de înţelegere în urma tratativelor 
purtate. ln acel act s-au înscris cerinţele şi doleanţele celor două mişcări coope
ratiste ce au fost prezentate guvernelor maghiar şi român:;7 • 

ln acest document s-a exprimat acordul ambelor părţi faţă de punctul de 
vedere după care „ ... asigurarea autonomiei şi libertăţii ,de acţiune pe seama coo
peraUvelor, constituie condiţiunea de existenţă a activităţii binefăcătoare a coope
rativelor şi pătrunşi de acest spirit adresează guvernelor lor rugămintea ca, pe baza 
tratamentului egal şi a principiului de reciprocitate să se înlesnească următoarele 
... ". ln continuarea documentului au fost consemnate un număr de 14 puncte care 
exprimau cerinţele l)i doleanţele celor două centrale în numele cooperativelor pe 
care le reprezentau. 

Dintn· punctele formulate, cele mai principale cuprindeau recunoaşterea prin
cipiului autonomiei de funcţionare a centralelor şi cooperativelor asociate, cerinţa 
<1µrobării urgente a statutelor modificate a celor două centrale, acordarea bre
vetelor de funcţionare, a autorizaţiilor de comerţ, soluţionarea unor probleme de 
ordin financiar rămase in suspensie de ambele părţi, referitor la decontarea re
ciprocă, prin centrale, a creanţelor cooperativelor despărţite de cele două centrale 
prin sentinţa Dictatului şi altele. 

Centrala „Plugarul" a formulat înscrierea în procesul verbal a unui punct 
expres, privitor la menţinerea neştirbită a drepturilor cîştigate pe bază de drept 
istoric şi de lege, a averilor grănicereşti năsăudene şi în special menţinerea coo
perativei de producţie a acestei comunităţi cu denumirea „Regna". 

55 Arh. C.C. al P.C.R., Colecţia 103, unitatea de păstrare 221, f. 67-71. 
ss Ibidem, f. 72. 
:>7 Proble.,mele cooperatiste româno-maghiare care urmează să fie soluţionate 

pe bază de reciprocitate, ln Almanahul Plugarul, 1944, p. 80. 
58 Ibidem, p. 81. 
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In final, prin document se cerea înlăturarea tuturor ilegalităţilor şi abuzu
rilor organelor de stat faţă de cele două mişcări cooperatiste, respectarea organele, 
alese şi autonomiei cooperatiste. 

Reprezentanţii celor două centrale îşi exprimau părerea că principiile înscrise 
în documentul ce l-au semnat „ ... pot forma baza dezvoltării viitoare a mişcării 
cooperatiste. Deci ar fi de dorit ca autorităţile superioare să îndrumeze organele în 
subordine, prin dispoziţiuni generale pentru a se asigura activitatea nestingherită 
a cooperativelor maghiare din România de o parte şi a cooperativelor române~ti 
din Ungaria de altă parte"5s. 

In scopul facilitării continuării consultărilor de interes comun între cele 
două centrale cooperatiste române şi maghiare, se cerea de comun acord o regle
mentare pe cale diplomatică cu caracter permanent în sensul că reprezentanţii lor 
să se poată întîlni periodic în mod organizat, fie pe teritoriul României, fie pe 
cel al Ungariei, unde să ducă tratative pe baza principiului de reciprocitate şi 
acordarea în acest scop a paşaportului şi vizelor de vigoare59. 

Pe linia reglementărilor şi a lichidării stărilor de fapt anormale s-a înscris 
şedinţe:. Comitetului de direcţie a centralei „Plugarul" din 4 august 1941, care, 
luînd în dezbatere şi analiză toate neajunsurile şi greutăţile care se făceau centralei 
şi cooperativelor româneşti din partea organelor de stat horthyste, a hotărît să se 
întocmească o plîngere scrisă, care să fie înaintată Consiliului de Miniştri, Mi
nisterului finanţelor al Ungariei şi Comisarului guvernamental pentru Ardeal. 
prin care să se ceară înlăturarea lor şi normalizarrea activităţii60• 

1n urma acţiunilor conjugate din interiorul teritoriului cedat precum şi din 
România, guvernul maghiar a fost nevoit să cedeze parţial, să anuleze sau să ani
hileze efectele unor măsuri discriminatorii ce au fost luate şi să aprobe, dar cu 
intîrzieri şi cu foarte multe piedici, unele reglementări pe linia recunoaşterii juri
dice a centralei „Plugarul" şi a actelor normative de iuncţionare. 

Guvernul maghiar a emis la 10 aprilie 1941 ordonanţa nr. 2150/'1941 M.E. prin 
care se reglementa situaţia generală a cooperativelor din Ardealul de nord, inclu
siv a celor româneşti, dar fără efect a celor despărţite din judeţele de graniţă. 
Apoi, la data de 26 iunie 1941, Ministerul de finanţe ungar a aprobat statutele 
Centralei, „Plugarul", iar la 8 iulie 1941 au fost înregistrate la instanţa firmelor 
de pe lingă Tribunalul din Cluj. Prin aceste acte juridice şi celelalte aprobări 
anterioare s-a recunoscut şi situaţia fiinţei de drept, a existenţei centralei „Plu
garul ~n. 

In baza ordonanţei guvernamentale din aprilie 1941 se impunea cooperativelo; 
româneşti ca în termen de 6 luni să-şi modifice statutele după modelul tip ce-l 
vor primi de la autorităţile nominalizate, perioadă în care să fie şi înregistrate 
la instanţă. Acest termen era extrem de restrictiv, dacă îl comparăm cu legislaţia 
românească a cooperaţiei din perioada interbelică, care într-o astfel de problemă 
a acordat cooperativelor maghiare şi altora similare, timpul de 10 ani 1928-1938. 
pentru a-şi modifica statutele proprii şi a le adopta la legiuirile în vigoare. 

Deşi termenul pentru cooperativele româneşti expira în luna octombrie ace
laşi an, autorităţile horthyste nu le-au pus la dispoziţie statutele tip. Ca urmare 
acel termen s-a mai prelungit pînă la 31 decembrie 1941, însă ln mod paradoxal 
au primit statutele numai la 5 decembrie anul respectiv. Astfel prin tergiversările 
autorităţilor în cele 9 luni de zile de la emiterea ordonanţei, cooperativelor le-au 
fost lăsate la pispoziţie numai 26 de zile din luna decembrie, caz unic i?i ieşit din 
comun. Mobilul era acela a dizolvării a cit mai multe cooperative, numai pentru 
singurul motiv că nu şi-au modificat statutele. Această măsură era precizată expres 
în ordonanţa amintită astfel: „Ele sint obligate să-şi modifice în mod corespunzător 
statutele şi să-şi înregistreze intrarea în registrul firmelor. 

''
9 Ibidem. 

60 Arhiva U.J.C.C. Cluj, loc. cit., f. 7, 8. 
s1 I. Buzea, op. cit., p. 42-43. 
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Cooperativele care nu vor îndeplini ob1igaţiunile prevăzute în alineatul pre
cedent, nu vor putea funcţiona peste termenul prevăzut în acest alineat. Instanţa 
firmelor va dispune dizolvarea unor astfel de cooperative"62. 

Din nou a fost pusă la încercare voinţa colectivului centralei şi spiritul său 
de dăruire. Graţie unui efort cu totul deosebit s-a reuşit ca să fie multiplicate un 
volum însemnat de materiale şi difuzat unităţilor. Au fost convocate şi ţinute adu
nările generale şi realizate alte sarcini în legătură cu înregistrarea documentelor 
la instanţe. S-a reuşit astfel ca pînă la 31 decembrie 1941 să fie realizată sarcina 
modificării statutelor şi înregistrarea lor de către un număr de 200 de coopc
rative63. 

Evocind spiritul de dăruire a lucrătorilor centralei „Plugarul" în acţiunea de 
modificare a statutelor, in calendarul „Săptămîna" din Bistriţa pe anul 1942 a 
coperativei „Regna", se făceau următoarele aprecieri: „Conducerea merită admi
raţie pentru sforţările depuse în vederea aprobării statutelor. 

Cu această ocazie subliniem munca şi numele celor care sînt ctitorii adevă
raţi ai centralei „Plugarul": Gheorghe Boşca - şef contabil şi controlorii Manta 
Ioan, Popu Ioan, Ungurean Gavril, Laurian Iosif şi Pogăceanu Vasile, care atunci 
cînd stăteam liniştiţi, ei cutreierau satele ca misionari ai cooperaţiei, au încurajat 
pe conducătorii cooperativelor din toate comunele, i-au îndrumat şi sfătuit în lupta 
şi munca lor pentru menţinerea unităţilor ... (cenzurate) ... Ei au încheiat bilan
ţurile tuturor unităţi,lor pe 1940. Lor li se datoreşte însufleţirea şi munca rodnicii pe 
teren. Lor cooperaţia le este recunoscătoare şi pilda lor impune. Greutăţile prin 
care au trecut nu contează. Ei au mulţumirea că şi-au făcut datoria. 

Acum cind sîntem recunoscuţi ca centrală, trebuie să ne facem datoria în 
frăţietate, armonie .şi în sinceră cooperare"64 • 

In această elogioasă apreciere s-a înscris activitatea pc acel tăl'Îm al nucleu
lui de partid din cadrul centralei. Este semnificativ ră din cei 6 lucrători eviden
ţiaţi în acţiune, :3 erau membrii ai P.C.R. 

Un fost preşedinte de atunci al cooperativei din comuna Miceşti, judeţul Nă
săud, apreciind ajutorul centralei şi a lucrătorilor săi acordat cooperativelor, arată: 
„ . . . aici au fost angajaţi o mulţime de contabili şi revizori contabili români. 
Aproape în fiecare lună se făcea control pentru bunul mers al cooperativelor"65. 

Totuşi mişcarea cooperatistă a mai suferit încă o pierdere însemnată prin 
acele abuzuri enumerate a căror efect a fost reducerea la mai puţin de jumă
tate a numărului de cooperative existente la 30 august 1940. 

Celelalte cooperative care nu şi-au putut ţine adunările şi modifica statutele 
pină la 31 decembrie 1941, conform ordonanţei menţionate, au fost puse în situaţia 
de a fi lichidate. Totuşi lupta pentru salvarea acestor cooperative de la desfiinţa
re a continuat în toată perioada ce a urmat. 

Din cauza multiplelor piedici pe care reţeaua cooperativelor româneşti le-a 
întimpinat, centrala „Plugarul", în tot cursul anului 1941, nu a putut desfăşura 
o activitate economiico-financiară propriu-zisă. Majoritatea activităţii ei a fost 
consacrată pentru încheierea organizării sale şi îndeosebi pentru reorganizarea coo
perativelor asociate şi adoptarea lor pe plan juridic la legiuirile maghiare ale coo
peraţiei. 

Activitatea economico-financiară a centralei a putut începe în mod efectiv 
numai din trimestrul al doilea al anului 194266• Această situaţie anormală era în
tr-un contrast vizibil cu modul în care federala cu sediul la Aiud a cooperati
velor populaţiei maghiare din România şi-a desfăşurat activitatea, s-a consolidat 
şi dezvoltat pe acest tărim, în tot cursul anului 1941. 

62 Ordonanţa 2150/1941 M.E. a Consiliului de Miniştri Ungar, în Almanahul 
Plugarul, 1944, p. 54-63. 

r.:i I. Buzea, op. cit., p. 43-45. 
64 Calendarul Săptămfna, Bistriţa, 1942, p. 72. 
65 Arh. Stat. Cluj, fond Centrala „Plugarul", dosar nr. 1/1940-1944, f. 63. 
6ll I. Buzea, op. cit., p. 43. 
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ln anul 1942, activitatea conducerii mişcării cooperatiste româneşti a fost 
îndreptată în continuare spre consolidarea pe plan juridic. Astfel, în lunile fe
bruarie, martie şi mai 1942, a obţinut şi brevetele pentru operaţiuni bancare şi 
pentru comerţ. Alte autorizaţii pentru vinzarea articolelor de primă necesitate 
(zahăr, orez, săpun, petrol, lapte şi altele) au fost obţinute numai parţial în 
anul 1943, in urma altor repetate intervenţii la autorităţi, precum şi a unor mune
roase tratative pe bază de reciprocitate cu federalele de la Aiud, ai căror delegaţi 
s-au intilnit de trei ori în cursul anului respectiv67 • 

In acelaşi timp, conducerea Centralei şi-a intensificat acţiunile pentru anu
larea ordonanţei referitoare la cooperativele sale din judeţele de graniţă şi rea
ducerea lor în cadrul centralei. S-a reuşit astfel, la data de 3 iulie 1942, obţinerea 
unei alte ordonanţe guvernamentale nr. 401W1942 M.E.68, prin care li s-a admis 
cooperativelor româneşti în cauză să se reafilieze la .centrala lor „Plugarul", im
punindu-li-se întocmirea unui număr mare de formalităţi şi acte administrative 
într-o limbă maghiară foarte greoaie. Acestea tot cu scopul de a împiedica rein
tegrarea lor. Din cele aproximativ 100 de unităţi, au reuşit să îndeplinească con
diţiile ce le-au fost impuse, numai 44 de cooperative, care s-au asociat din nou 
la centrala lor6fl, iar un număr de 56 nu au reuşit să se mai asocieze, avind 
aceeaşi soartă de a fi lichidate. 

Conducerea mişcării cooperatiste româneşti din teritoriul cedat nu a renunţat 
nici o clipă la cererile şi acţiunile sale pentru ciştigarea dreptului la existenţă şi 
la funcţionarea cooperativelor ce au fost afectate de măsurile discriminatorii din 
anul 1941. Astfel, printre alte intervenţii, cu ocazia tratativelor de reciprocitate din 
30 septembrie 1943, intre reprezentanţii celor două centrale, în procesul verbal 
încheiat se preciza şi faptul că: „Delegaţii „Plugarul" cer ca acelor cooperative 
româneşti din Ardealul de Nord, care din motive independente de voinţa lor, nu 
şi-au putut obţine modificarea statutelor în termen legal şi din care cauză nu pot 
funcţiona, să li se dea posibilitatea să obţină aceste modificăr'i, dindu-li-se 
4 luni termen în care să poată ţine adunările generale. Totodată arată că unele 
dintre aceste cooperative nu au putut ţine adunările generale de modificare a 
statutelor din mai: multe motive şi anume: modelul de statut a fost pregătit şi 
predat de către federală (Alianţa n.a.) numai la 5 decembrie 1941, termenele de 
ţinere a adunărilor generale au fost numai pină la 31 decembrie 1941. Multe adu
nări nu au primit la timp aprobarea pentru ţinerea adunărilor generale"70• Cu 
acel prilej au fost nominalizate cazuri de acest fel, şi s-a precizat că toate inter
venţiile făcute pină atunci pe lingă guvern şi organele centrale de stat ale Unga
riei, pentru soluţionarea acestor cerinţe, au rămas fără un răspuns favorabil. 

In legătură cu aceste cerinţe juste, formulate de partea romînă la tratative, 
partea cealaltă s-a exprimat în sensul că „Părerea delegaţilor „Hangya" (Furnica) 
este că cererea să fie rezolvată ·cu bunăvoinţă şi favorabil" 71 • 

Nu însă aceeaşi bunăvoinţă a manifestat guvernul maghiar şi organele sale. 
Erau semnificative în acest sens consemnările făcute în acelaşi document, arătin
du-se că din cele 11 cooperative român~ti nou înfiinţate în anii 1941, 1942, 1943, 
numai una singură avea acordată autorizaţia pentru funcţionarea ei legală72 • 

Iată prin urmare adevăratul mobil al celor două ordonanţe amintite şi măsu
rile luate de autorităţile horthyste de a împiedica funcţionarea normală a coope
rativelor existente şi de lichidare a lor masivă. Pe cind aprobarea înfiinţării de 
cooperative noi, conform aceleiaşi politici, devenea o raritate. 

67 Arh. Stat. Cluj, fond Centrala „Plugarul", dosar nr. 1/1940-1944, Procese 
verbale de tratative şi reciproritate dintre Centrala „Plugarul" Cluj şi Federala 
„Furnica" din Aiud, f. 64-82. 

es Ordonanţa nr. 4040/1942 M.E. a Consiliului de Miniştri Ungar, în Almanahul 
Plugarul, din 1944, p. 64-65. 

69 I. Buzea, op. cit., p. 45. 
70 Arh. Stat. Cluj, fond Centrala „Plugarul", dosar nr. 1/1940, 1944, f. 68-70. 
71 Ibidem. 
72 Ibidem. 
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Intreaga politică anticooperatistă dusă faţă de cooperativele româneşti din 
teritoriul ocupat, era într-o discordanţă vădită cu atitudinea autorităţilor din 
România faţă de astfel de cerinţe adresate lor de centrala „Furnica" din Aiud 
şi care au fost soluţionate favorabil, cu bună credinţă. In acest sens în procesul 
verbal de tratative la aceeaşi dată s-a consemnat faptul că din cele 11 coopera
tive nou înfiinţate, ale populaţiei maghiare din România, un număr de 10 aveau 
toate aprobările legale şi funcţionau normaFa. 

Institutul Naţional al Cooperaţiei din România care a luat cunoştinţă de un 
memoriu ce i-a fost adresat de către preşedintele centralei „Plugarul·', Emil Haţie
ganu, cu privire la doleanţele cooperativelor româneşti, Comitetul de direcţie, în 
şedinţa din 13 ianuarie 1944, în decizia adoptată menţiona: „ ... autorităţile ma
ghiare să aprobe cererile de constituire a noii cooperative româneşti în Ardealul 
de Nord, în acelaşi termen de 30 zile, aşa cum se face şi la cele maghiare din 
România"74 • 

In caz de refuz, 1.N.C.O.P.-ul avertiza că nu va aproba în continuare alte 
constituiri de cooperative afiliate la centrala din Aiud, pînă la satisfacerea acelor 
cerinţe pentru cooperativele româneşti din Ardeal. 

Faţă de alte doleanţe exprimate de cooperativele maghiare din România, 
I.N.C.O.P.-ul preciza că este dispus să facă intervenţiile necesare la organele de 
sta' româneşti în mod favorabil, cerind în schimb aplicarea aceluiaşi tratament 
pentru cooperativele româneşti din teritoriul ocupat75• 

Evoluţia cooperativelor româneşti din teritoriul căzut sub ocupaţia horthystă, 
sub influenţa efortului depus pentru salvarea şi păstrarea lor pe de o parte şi a 
politicii regimului horthyst de lichidare a lor pe de altă parte, a condus la urmă
toarea situaţie de fapt: 

Cooperativele româneşti în funcţiune, asociate la centrala „Plugarul", în perioacla 
30 august 1940-1 iulie 1944, în teritoriul ocupat de Ungaria horthystă76 • 

Tabelul nr. 4 

Anul 1940 1941 1942 1943 1944 
.Numărul cooperativelor 

asociate 463 200 244* 247 248 
Numărul de cooperative 

(+ sau -) faţă de 
1940 (-) (-)263 (-)219 (-)216 (-)215 

* Diferenţa de cooperative în plus faţă de 1941 provine de la reintegrarea la 
centrală a celor din judeţele Bihor, Satu Mare, Maramureş, Ugocea (n.a.). 

Datele prezentate sint edificatoare în a evidenţia eforturile deosebite ale miş
cării de rezistenţă naţional-patriotice, antihorthyste, în primul rînd din teritoriul 
ocupat, al cărei iniţiator şi organizator au fost organizaţiile Partidului Comunist 
Român, sprijinite de alte ,forţe social-politice, naţional-patriotice, atit din teritoriul 
ocupat, cit şi din România. Mai rezultă cu toată claritatea că fără această rezis
tenţă politică, însoţită .de o rezistenţă pe plan economic, social-spiritual cu o pu
ternică bază de masă, cooperativele româneşti nu ar fi putut supravieţui şi miş
carea cooperatistă respectivă ar fi fost lichidată într-o perioadă foarte scurtă de 
timp .. Faptul că acest mobil politic ostil mişcării, a putut fi contracarat 1n esenţa 
lui, evidenţiază meritele luptei de rezistenţă. 

73 Ibidem, f. 68. 
74 Arh. CENTROCOOP, fond l.N.C.O.P., dosar 58/1944, f. 13. 
"5 Ibidem. 
' 6 Tribuna Ardealului, din l!l42, din 1943. 
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Tabloul prezentat ne mai arată şi consecinţele grave ale ocupaţiei străine, 
ale regimului horthyst, a efectelor politicii sale constante asupra mişcării coope
raţiei româneşti şi .Prin ea împotriva mişcării naţional-patriotice antihorthyste, an
tiimperialiste. Faptul că unui număr de 215 cooperative existente la 30 august 
1940 le-au creat in mod deliberat o situaţie juridică de a fi lichidate, demonstrează 
intensitatea măsurilor represive, discriminatorii şi dificultăţile pe care le-au creat 
atît mişcării în ansamblul ei, .cit şi fiecărei unităţi în parte. 

Datele ne mai atestă faptul că raportul dintre ritmul destructiv, de lichidare, 
a cooperativelor româneşti şi cel constructiv de înfiinţare, sau reînfiinţare de 
cooperative noi, a fost de 254 la 4 unităţi in perioada 1941-1944. Intr-o astfel de 
situaţie mişcarea cooperatistă românească ar fi avut nevoie de o perioadă de aproape 
54 de ani, numai pentru ca să-şi restabilească situaţia numerkă a unităţilor exis
tente la 30 august 1940. 

Despre efectul moral, politic al acestor măsuri destructive în rîndul populaţiei 
şi a reacţiei împotriva lor, mai redăm citeva exemple: 

Un lucrător de atunci al cooperaţiei româneşti din judeţul Sălaj, aducea la 
cunoştinţa centralei din Cluj situaţia cooperativei din localitatea Bocşa, satul lut 
Simion Bărnuţiu. In scrisoare el arăta că în urma plecării in România a condu
tătorilor ei, cooperativa a ajuns în situaţia de a fi lichidată. „ ... ori astăzi o mină 
de ţărani ar fi voit să şteargă ruşinea de pe fruntaşa comună, spre a nu ajunge 
la lichidarea cooperativei"77. 

Membrii cooperativei din· satul Noţig, judeţul Sălaj, faţă de măsura arbitrară 
luată de autorităţile administrative de a le închide unitatea sub pretextul că loca
lul nu ar fi „corespunzător" (dar pe care l-au atribuit unui comerciant particular 
maghiar, adus in sat căruia i-au autorizat deschiderea unei prăvălii), localnicii 
şi-au construit un local nou cu eforturi proprii. Terenul pentru construcţia coope
rativei a fost dat in mod gratuit de către un membru al consiliului de conducere 
şi astfel cooperativa nu a putut fi desfiinţată. 

Conducătorii băncii populare de credit din localitatea Covasna au fost îm
piedicaţi să-şi poată legaliza statutele şi să obţină dreptul de funcţionare. In scopul 
redobîndirii dreptului de care au fost frustaţi, au făcut numeroase intervenţii la 
organele administrative horthyste, au înaintat memorii la episcopia ortodoxă din 
Cluj, la centrala „Plugarul", solicitind sprijinul pentru redobîndirea drepturilor 
ce le reveneau. Conducerea centralei „Plugarul" a înscris şi această problemă pe 
agenda tratativelor pe bază de reciprocitate cu federala „Furnica" din Aiud78. 

Un număr mare de cooperative au trebuit să înfrunte politica regimului hor
thyst de concurenţă prin intermediul comerţului particular, dirijat expres în loca
lităţile unde funcţionau aceste unităţi prin comercianţi maghiari, care erau favori
zaţi ai regimului. Aceştia erau aprovizionaţi in mod dirijat cu mărfuri, urmărin
du-se prin aceste acţiuni scopuri politice. , 

In acest sens, redăm aici cîteva exemple: cooperativa „lnfrăţirea" din Ilva 
Mică, judeţul Năsăud, în perioada 1940-1944 a fost pusă in situaţia să înfrunte 
concurenţa a trei prăvălii particulare ale unor cetăţeni maghiari, care au fost 
înfiinţate în localitate. Pentru a rezista concurenţei s-a organizat acţiunea de creş
tere a membrilor cooperativei de la 25 acţionari, ciţi erau iniţial, s-a ajuns ca 
circa 2/3 din numărul familiilor să devină membri asociaţi. Astfel cooperativa a 
asigurat aprovizionarea hună a ţăranilor cu mărfuri industriale şi alimente des
făcute la preţuri fixe şi mai reduse faţă de cele din prăvăliile particulare, cu 
unelte agricole, cu bumbac şi pînzeturi specifice portului românesc local79• 

Cu situaţii similare s-a confruntat şi cooperativa din localitatea Leşu, judeţul 
Năsăud, unde au fost înfiinţate două prăvălii particulare a unor cetăţeni maghiari, 
unii din ei fiind aduşi expres pentru acest scop acolo de către autorităţi81>. 

77 Arh. Stat. Cluj, fond Centrala „Plugarul", dosar nr. 1/1940-1944, f. 98. 
78 Arh. Stat. Cluj, fond Centrala „Plugarul", dosar nr. 1/1940-1944, f. 69. 
19 Ibidem, f. 83. 
so Ibidem, f. 84, 85. 
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Precizăm că pe baza informaţiilor ce le posedăm, rezultă că numărul comer
cianţilor subvenţionaţi direct cu mărfuri şi credite prin federala „Hangya" din 
Tîrgu Mureş, în scopurile arătate, numeric depăşeau de 4 ori şi jumă~dte totalul 
cooperativelor româneşti autorizate a funcţiona pînă la data de 1 iulie 1944s1. 

Despre greutăţile cu care se confrunta mişcarea cooperatistă în raporturile ei 
cu autorităţile, cu regimul horthyst şi eforturile pe care le făceau pentru a-şi 
păstra existenţa, apreciem ca semnificativă o scrisoare din 6 noiembrie 1942 a 
centralei „Plugarul", semnată de Emil Haţieganu, preşedinte şi Ion Buzea, director, 
adresată episcopului ortodox din Cluj, Nicolae Colan. Prin ea se solicita sprijinul 
clerului ortodox pentru cooperative la sate. „Cooperativele româneşti existente în 
toamna anului 1940 în Ardealul de Nord, se luptă în zbuciumul pentru a-şi salva 
existenţa, cu mari greutăţi, care provin - exceptînd pe cele cauzate din afara 
mişcării - în cea mai mare parte din absenţa totală din o apreciabilă parte a 
mişcării cooperatiste de la sate a elementelor intelectuale. Această absenţă s-a 
produs mai cu seamă în urma refugierii sau repatrierii unui număr considerabil 
de intelectuali, care au iniţiat şi au activat cu rezultate frumoase pe acest teren 
încă în parte şi prin abţinerea - în special a elementelor mai puţin combative 
şi a celor nou stabilite în satele respective, poate a nu fi remarcate ca îndrumători 
ai acţiunilor economice româneşti şi astfel a nu se expune la eventuale neplăceri 
- a unora dintre intelectualii noştri, mai cu seamă preoţi aflaţi încă în satele 
noastre. 

Ca urmare un important număr din cooperativele româneşti de la sate sint 
conduse exclusiv de ţărani şi oricît de animaţi, bine intenţionaţi şi dirji sînt acei 
vrednici cooperatori, totuşi, în special partea scripturistică, reprezentarea în faţa 
autorităţilor şi contactul devenit atît de necesar în actualul regim de economie 
dirijată şi lipsa orizontului necesar, creează acestor cooperative greutăţi foarte 
mari în urma cărora unele cooperative îşi sistează funcţionarea"82. 

In scrisoare era apoi evidenţiată situaţia aparte a acelor cooperative unde 
preoţii şi-au asumat un rol activ în conducerea lor. „Acestea - se preciza în scri
soare - în cele mai multe cazuri pot face faţă în mod onorabil diverselor exi
genţe inerente a acestei mişcări şi rezistă cu admirabilă te:tiacitate consecinţelor 
tot mai grave a restricţiilor de ordin economic impuse comerţului şi operaţiunilor 
de bancă prin economia de război"83. 

Scrisoarea scotea în evidenţă importanţa cu totul deosebită a organizaţiei 
cooperatiste şi necesitatea conjugării eforturilor pentru menţinerea ei. „Este însă 
un imperativ economic - naţional să menţinem cu tot preţul şi să fortificăm 
organizaţia noastră cooperatistă, aceasta fiind şi singura noastră organizaţie pe 
această cale fiind mai accesibilă populaţiei noastre rurale, pentru a fi alimentaţi, 
pe de o parte cu credite ieftine, de a căror promptă obţinere de multe ori depindea 
menţinerea existenţei lui, de altă parte - în condiţii mai avantajoase - cu 
mărfuri indispensabile l';i care mai pot fi găsite în comerţ"84• 

Se mai arăta apoi că în anul 1942 centrala a iniţiat acţiuni de valorificare 
a produselor gospodăriilor ţărănesti prin cooperative, acţiuni pe care intenţionau 
să le extindă în scopul sprijinirii ţărănimii de a obţine preţuri mai bune la valo
rificarea produselor acestora. 

In scrisoare era apoi reliefată şi subliniată importanţa moral-politică a miş
cării cooperatiste. „Nu este a se desconsidera profitul moral al mişcării. sublinia 
scrisoarea, prin organizaţiile cooperatiste, înmănuchindu-se şi canalizîndu-se spre 
o mai accentuată fortificare pe viitor energiile izolate şi latente a forţelor noastre 
reale"8:;. 

Autorii scrisorii solicitau apoi conducerii episcopiei să transmită îndrumările 
şi orientările necesare clerului aparţinător ca acesta în toate locurile unde încă 

s1 Idem, dosarul nr. 3 „Furnica", f. 88-90. 
s2 Arh. Episcopiei ortodoxe române Cluj, dosar nr. 352/1942, document 5497/1942. 
83 Ibidem. 
84 Ibidem. 
85 Ibidem. 
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din motive diferite nu s-au angajat direct in lupta de sprijinire şi menţinerea coo
perativelor să-"Şi asume răspunderi pe acest tărlm ce interesa păturile largi ale 
ţărănimii 86• 

Răspunzind cu deplină înţelegere solicitărilor conducerii centralei coopera
tiste româneşti, episcopul Nicolae Colan a transmis o circulară cu următorul con
ţinut: „Preoţii noştri, ca singuri intelectuali rămaşi în satele din Ungaria, trebuie 
să ia parte activă la toate mişcările de viaţă a credincioşilor, intre care viaţa 
economică este foarte importantă"87 • Se preciza apoi că acolo unde sînt cooperative 
ale centralei „Plugarul" preoţii „să se intereseze îndeaproape de mersul şi 
viaţa acestoraa88. 

Prin aceste două documente avem în plus şi confirmarea adeziunii episcopiei 
ortodoxe din teritoriul ocupat la mişcarea cooperatistă, respectiv la mişcarea naţio
Aal-patriotică antihorthystă. Această episcopie avea legături însemnate cu masele 
ţărăneşti, iar la Iindul ei pe planul situaţiei sale specifice, suporta lovituri şi 
ostracizări politice din partea regimului horthyst, intre care, nerecunoaşterea ei pe 
plan juridic de către guvernul l,\ngar în toată perioada ocupaţiei. constituia cea 
mai gravă măsurăse. 

Din alte informaţii documentare referitoare la conlucrarea episcopiei cu cen
trala „Plugarul", rezultă că aceasta avea numit un delegat permanent, care lua 
parte la şedinţe, consfătuiri şi acţiuni mai importante ale centralei, care la rindul 
ei informa conducerea episcopiei despre acestea, ii solicita sprijinul şi participare 
la ele90• 

e. Rolul economic, social-politic, naţional-patriotic, antihorthyst, al mişcării 
cooperatiste româneşti din teritoriul ocupat. 

Importanţa şi rolul factorului economic al mişcării cooperatiste româneşti în 
situaţia creată prin Dictatul de la Viena, a sporit mult peste cel obişnuit tradi
ţional şi această modificare s-a produs sub influenţa evenimentelcr politice deo
sebit de grave şi ale unui război imperialist hitlerist pustiitor. 

Pe planul vieţii. economice, organizaţia cooperatistă a acţionat în condiţiile 
unei grave crize economice, a unei economii de război dirijate, a efectelor aces
tora, care au influenţat în mod catastrofal viaţa socială, nivelul de trai şi exis
tenţă a maselor. Din anul 1941 se poate aprecia şi caracteriza că a început efectiv 
flagelul foametei în proporţii de masă şi care s-a menţinut în toată perioada de 
ocupaţie. 

Intr-o astfel de situaţie, asigurarea aprovizionării unor mase însemnate de 
populaţie din cîteva sute de localităţi, unde funcţionau cooperativele româneşti şi 
a altor localităţi ce graviitau în jurul acestora, cu un minim de pîine şi altJe 
produse de strictă necesitate, precum şi cu un volum de produse şi mărfuri indus
triale, cu unelte agricole şi gospodăreşti, reprezenta atunci problemă vitală funda
mentală pentru existenţa zilnică a sute de mii de locuitori români şi de alte 
naţionalităţi. 

Sub acest raport, în ciuda unor greutăţi ce au depăşit de atîtea ori obişnuitul 
şi previzibilul, mişcarea cooperatistă a făcut eforturi considerabile ~i tot atitea 
servicii utile de maximă necesitate şi importanţă. Multe din aceste greutăţi au 
fost învinse şi înlocuite cu realizări în sprijinul maselor populare, în deosebi a 
ţărănimii. 
· Deşi ne lipseşte un anumit volum de informaţii pentru o documentare în 
detaliu pe acest tărirn, din cele pe care le posedăm, sintem în măsură să prezen
tăm următoarele aspecte şi concluzii mai principale. 

88 Ibidem. 
87 Ibidem. 
88 Ibidem. 
89 Idem, dosar 2864/1941 şi 1586/1942, Dare de seamă anuială a Consiliului 

Eparhial, nenumerotat. 
eo Ibidem. 
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Pentru o cunoaştere pe un plan mai larg, a activităţii economico-financiare 
a centralei „Plugarul" şi a cooperativelor asociate, socotim util de a prezenta un 
tablou sintetic al principalilor indicatori cumulaţi, înscrişi in bilanţurile anuale 
ce le-au încheiat cu situaţia existentă la 31 decembrie ale fiecărui an. 

Tabelul nr. 5 
BILANŢUL 

centralei cooperativelor româneşti „Plugarul" - Cluj81 , încheiat la 31 decembrie, cumulat pe 
anii 1941-1942-1943. 

Activ 

I. Asociaţi 
2. Disponibilităţii 

a) Cassa 149.491 
b) Bănci 93.779 

3. Participaţiuni 5.700 
4. Portofoliu de titluri 

5. Portofoliu de 
scont 

6. Debitori: 

a) în ţară 2.338.277 

b) În străină-
tate 440.570 

7. Creanţe dubioase 

8. Depozite de mărfuri 
9. Imobile 

10. Mobilier 
11. Garanţii 

12. Cont tranzitoriu 

13. Conturi ele 
credite 11.413.563 

Pengo 

253.509 

24.410 

3.526.366 

2.778.843 
147.360 

1.638.787 
361.896 

79.455 
4.883 

12.271 

9.098.939 

Pasiv 

1. Capital social subscris 
2. Rezerve : 161.872 

a) Fd. de rezervă 
b) Fd. cultural 
c) Fd. prevedere 
d) Fd. creanţe 

dubioase 
e) Fd. amort. 

imobile 
f) Fd. amort. 

mobilier 
g) Fd. dif. curs 

titluri 
3. Fond de pensii şi 

şi ajut. funcţionar 
4. Fd. dif. curs 

mărfuri 
5. Creditori 

62.635 
240.027 

362.288 

215.491 

43.736 

3.109 

a) În ţară 2.235.696 

563.800 

1.089.050 
123.740 

127.471 

b) În străinătate 2.175.804 4.411.500 
6. Angajamente de 

rescont 
7. Depuned spre 

fructificare 
8. Garanţii primite 

9. Cont profit şi 
pierdere 

10. Conturi de ordine7.813.563 

Pengo 

2.756.717 
2.922.611 

6.300 

34.236 

9.098.939 

Cont profit şi pierdere 

Debit 

I. Cheltuieli generale 

2. Dobinzi plătite 
3. Cont tranzitoriu 

Dobîndă de scont 
încasată pe anul 

710.386 

14.322 

1941-1943 15.577 

Credit 

I. Venituri din vînzarea 
mărfurilor 

2. Diverse beneficii 
3. Cont tranzitoriu 

Dobîndă de reescont 
achitată pe anul 
1941-1943 

451.626 
356.621 

51.643 
Sold spre b_a_Ia_n_s_a_re~~~~-4_9_5~,_2_07~~--'~~~~~~~~~~~~~~~~~~~ 

Pengl> 1.023.296 Pengl> 1.023.396 

91 Tribuna Ardealului, din 28 iunie 1942, 6 iulie 1943 şi 8 iulie 1944. 
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Fondurile cooperativelor asociate la centrala „Plugarul" care au încheiat bilanţ la 31 decembrie 
194281 în pengo 

Tabelul nr 6. 

1. Felul cooperativelor Consum Credit Mixte Diverse Total 
2. Nr. cooperativelor 193 99 8 8 268 
3. Total fonduri 6.309.817 4.645.405 965.349 11.148.194 23.ţ)68.194 
4. Cont de operaţii 

comerciale 670.894 25.710 189.732 4.559.615 5.445.951 
5. Beneficiu 74.342 15.873 7,387 415.260 512.862 
6. Debitori 5.079.697 4.117.063 634.442 3.278.878 13.110.080 
7. Creditori 3.046.036 2.667.657 466.104 7.599.484 13.779.281 
8. Depuneri pt. 

fructificare 4.880 466.615 6.153 8.065.588 11.465.847 
9. Capital social 

subscris 394.646 1.047.493 343.020 507.520 2.192.679 

Pe baza datelor rezultate din bilanţurile anuale ale centralei „Plugarul", 
coroborate cu alte informaţii documentare, rezultă că în perioada 1 ianuarie 
1931-31 decembrie 1943, centrala a acordat tuturor categoriilor de cooperative 
asociate credite în mărfuri in valoare de 3.526.965 pengo şi credite în bani în 
valoare de 2.338.277 pengo, total 5.866.242 pengo. La acestea s-au mai adăugat achi
ziţionarea directă de mărfuri pe care le-au putut realiza unităţile din alte surse 
de aprovizionare sau prin credite de la băncile româneşti. ln anul 1942 în bilan
ţurile cooperativelor încheiate la 31 decembrie, valorile înscrise rezultate din ope
raţiunile comerciale se cifrau Ia 5.445.951 pengo. 

Stocul de mărfuri existent in depozitele centrale cu ocazia încheierii bilan
ţurilor anuale la 31 decembrie pe cei trei ani luaţi în calcul, s-a ridicat la suma 
de 1.537.982 pengo. In plus de aceasta la sfîrşitul anului 1941, anul cu cel mai 
redus volum de activităţi economico-financiare şi comerciale, la încheierea bilan
ţurilor in cooperativele asociate exista un stoc de mărfuri proprii în valoare de 
2 milioane pengo93. Acesta fiind sporit în raport cu creşterea valorii fondurilor 
aflate în circulaţia mărfurilor care s-au triplat pînă în 1943, putem face o esti
mare a valorii totale a volumului de mărfuri desfăcute pe centrală şi unităţile 
asociate. Aceasta s-a ridicat la 15-17 milioane pengo, de care a putut beneficia 
populaţia în acele grave împrejurări pe tărîmul vieţii economice. 

Valoarea creditelor acordate de centrala „Plugarul" băncilor populare de la 
sate a fost de 2.338.277 pengo. Acestea au fost întrebuinţate de către beneficiarii 
acestora pentru reîmprospătarea inventarului viu şi mort al gospodăriilor ţărăneşti, 
în special pentru menţinerea şeptelului de muncă şi de producţie, fapt ce a avut 
un efect favorabil economic şi social. El a venit în sprijinul unei rezistenţe cu 
caracter politico-naţional al maselor populare împotriva politicii regimului hothyst 
de maghiarizare forţată şi pe calea constrîngerii extra economice. Importanţa cre
ditului şi mărimea lui ajuns la creditori este reflectată prin valoarea totală a 
creditelor date direct cetăţenilor de către cooperative. Numai în anul 1942 el a 
însumat 13.110.080 pengo. 

Intr-un articol apărut în anul 1943 in „Tribuna Ardealului", semnat de comu
nistul Ioan Popu sub titlul „Rolul cooperativelor de credit astăzi", se evidenţia 
situaţia politico-economico-socială schimbată, în care şi rolul cooperativelor de credit 
şi a creditului era schimbat „ ... sint timpuri grele, de aceea adevăratul rol a coope
rativelor de credit este împrumutul de sprijinire a celui care a ajuns la necaz. 
Rolul cooperativelor de credit a păşit astăzi pe terenul comunităţii noastre fră
ţeşti, prin care să-ţi ajuţi prietenul ajuns la necaz"B4• 

u2 Almanahul Plugarul, din 1944, p. 116-147. 
93 Arh. Stat. Cluj, fond Centrala „Plugarul", dosar nr. 1/1940-1944, f. 87. 
a4 Tribuna Ardealului, din 4 noiembrie 1943. 
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Creditele acordate de centrală şi cooperativele de credit au îndeplinit un 
triplu rol; pe lingă acela de sprijin al beneficiarilor săi, el a mai contribuit la 
dezvoltarea economico-financiară a centralei !!i a unităţilor şi a îndeplinit rolul 
de conswnator de credite de la băncile româneşti din teritoriul ocupat, al 
I.N.C.0.P.-ului, la B.N.R. şi ale altor instituţii bancare din România. Capitalurile 
acestora destinate in parte a fi rulate în teritoriul ocupat, aveau un caracter 
politic de rezistenţă naţională antihorthystă, dusă pe tăr'.imul luptei economice. 

Odată cu aceste aspecte şi realizări, reţeaua cooperatistă a desfăşurat şi activi
tăţi de producţie şi de valorificare a produselor gospodăreşti ţărăneşti, chiar 
dacă activitatea pe acest tărîm nu a fost de mărimea celeia din reţeaua aprovi
zionării, desfacerii şi a creditului. 

Centrala şi cooperativele au mai îndeplinit un rol, deşi mai modest, dar 
important, acela de păstrare a depunerilor din economiile băneşti ale populaţiei 
rurale, sau a unor persoane juridice. Valoarea acestora, in perioada anilor 1941-
1943 la Centrală s-a ridicat la 2.922.611 pengo. Valoarea depunerilor în acest scop 
la cooperative şi băncile populare a fost, numai in anul 1942, în sumă de 8.543.336 
ţ1engo. Rezultatele pe acest tărim nu au fost spectaculoase, dar ele reflectau o rea
litate de pe o parte a funcţionalităţii cooperaţiei şi pe acest tărîm, iar pe de altă 
parte ele mai reflectă şi condiţiile şi starea socială înrăutăţită a depunătorilor. 

In ciuda dificultăţilor mari, totuşi la nivelul centralei, pe toţi cei trei ani de 
gestiune cu bilanţ întocmit, activitatea economică s-a înregistrat cu un beneficiu 
realizat în valoare de 1.093.396 pengo. La nivelul cooperativelor asociate, avem 
date numai pe anul 1942, după care beneficiul total a fost de 512.862 pengo, care 
însă s-a înregistrat numai de la un nwnăr de 162 cooperative, din cele 268, total 
care au întocmit bilanţ. 

Capitalul social subscris la nivelul centralei „Plugarul" pe cei trei ani de 
gestiune a fost in sumă de 563.800 pengo. La nivelul cooperativelor, capitalul social 
subscris a fost însă mult mai mare. Numai cel înregistrat în bilanţul pe anul 1942 
s-a cifrat la 2.292.679 pengo. 

Valoarea fondurilor centralei „Plugarul" au însumat în total 9.098.930 pengo. 
Baza lor de pornire a fost suma de 2.050.192 pengo, existentă la 31 decembrie 1941. 
Fondurile cooperativelor au fost mult mai mari, dacă luăm în calcul faptul că la 
bilanţul de la 31 decembrie 1942, acestea au însumat 23.068.194 pengo. Exprimate 
în lei, erau de peste 690.000.000 cu 134,9 milioane mai mult faţă de fondurile celor 
463 cooperative româneşti, existente în teritoriu la 30 august 1940. 

Activitatea economico-financiară a mişcării cooperatiste româneşti a fost posi
bilă (şi fără de care în perspectivă era imposibilă n.a.), datorită angajării în pla
nurile şi scopurile de rezistenţă ale acestei mişcări a unui puternic sprijin naţional 
pe tărîm financiar din partea instituţiilor bancare şi ale altor organisme econo
mice din România. 

Intre acestea I.N.C.0.P.-ul din România a avut un rol de primă importanţă, 
prin natura lui de organ central de specialitate, prin relaţiile ample pe care le-a 
avut cu mişcarea cooperatistă din Transilvania, în perioada interbelică şi prin ati
tudinea naţional patriotică pe care a adoptat-o imediat faţă de sentinţa Dictatului 
de la Viena şi urmările ei asupra Transilvaniei. 

Pe planul raporturilor economico-financiare cu reţeaua cooperativelor româ
neşti din teritoriul ocupat, I.N.C.0.P.-ul avea la data de 30 august 1940 următoarele 
an~ajamente financiare: 

Un imobil în Cluj în valoare de 
Creanţe: 
Debitori din scont 
Debitori din împrumuturi, din asocieri, din valorificarea 

griului 

Total: 

6.000.000 lei 

69.120.644 lei 

121.067.800 lei 

199.188.444 lei85 • 

95 D.G.A.S„ fond Preşedinţia Consiliului de Miniştri, dosar 134/1941, f. 22. 
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Toate aceste creanţe au fost virate de către B.N.R. la cererea l.N.C.O.P.-ului 
in contul băncii „Albina" din Sibiu, filialei sale din Cluj, pentru a fi utilizate în 
interesul mişcării. 

Din această situaţie prezentată avem astfel atestată existenţa unei legături 
economico-financiare directe încă de atunci, între reţeaua cooperatistă din teri
toriul cedat şi I.N.C.0.P. Acesta în mod obiectiv avea interes ca să păstreze acel 
capital investit şi în perspectivă să-l recupereze, dar care fără continuitatea activi
tăţii economico-financiare a unităţilor în care acesta era investit şi fără un sprijin 
efectiv inclusiv din partea I.N.C.O.P.-ului, ar fi avut in perspectivă soarta unei 
pierderi prin ruinare economică şi prin acaparare de către regimul ocupant. 

Peste aceste interese de ordin economico-financiar s-au impus idealurile, senti
mentele naţional-patriotice ale unor factori importanţi din I.N.C.O.P., inclusiv ale 
celor de decizie, faţă de cauza Transilvaniei grav afectată prin Dictat, faţă de 
populaţia căzută victimă acestuia, sentimente pe care aşa cum am mai relatat în 
cuprinsul lucrării, au fost exprimate imediat atunci şi au fost unmate de decizii 
importante. 

Insumate toate acestea şi poate altele, avem explicaţia motivelor pentru 
care 1.N.C.O.P.-ul din România s-a angajat din primele zile ale pronunţării sen
tinţei Dictatului, în sprijinul mişcării cooperatiste româneşti din teritoriul ocupat 
pe linia rezistenţei ei economice, sociale şi naţionale. 

In datele înscrise în bilanţurile anuale ale centralei- „Plugarul", nu au fost 
evidenţiate în mod distinct la capitolul creditori în străinătate, valoarea creditelor 
primite de centrală, provenite de la 1.N.C.O.P„ ele fiind însumate de la toţi credi
torii externi. Valoarea totală a creditelor primite de centrală din România, în 
perioada 1941-1943, s-au ridicat la suma de 2.175.803 peng6, reprezentînd 490/o 
din creditul total primit. Pentru anul 1941, avem date prin care creditul extern 
este delimitat în sensul că din totalul de 649.596 peng6, reveneau cotei părţi de 
la I.N.C.O.P. suma de 389.578 peng6. La aceasta s-a mai adăugat angajamentele de 
reescont ale centralei faţă de I.N.C.0.P. în sumă de 675.811 peng6, care împreună 
se ridicau la 1.065.390 pengo9B. 

In anii 1942-1943 creditele primite din străinătate, inclusiv angajamentele 
de reescont, au mai crescut cu 3.680.562 peng6, în care I.N.C.O.P.-ul a avut fără 
îndoială cota sa masivă de participare. 

I.N.C.O.P.-ul a mai sprijinit cooperativele româneşti prin trimiterea unor can
tităţi de cereale pentru populaţie, care au fost distribuite prun cooperative. ln 
plus a mai sprijinit şi facilitat un ajutor important averilor grănicereşti năsăudene, 
prin cooperativa de producţie şi valorificare a acestora cu denumirea „Regna". 

Un rol de aproape egală importanţă pe linia finanţării activităţii economico
financiare a mişcării cooperatiste româneşti şi prin aceasta sprijinirea directă 
sau indirectă a mişcării de rezistenţă naţional-patriotică, antihorthystă, antiimperia
listă din nord-vestul ţării, l-au avut unele din băncile României, în frunte cu Banca 
Naţională a României, Banca „Albina" din Sibiu, „Banca Românească", Banca 
„Victoria", „Banca Centrală" din Turda şi altele, care şi-au păstrat filialele proprii 
ln teritoriul ocupat. Aceste organisme, în domeniile în care activau, s-au angajat 
din primele zile ale pronunţării sentinţei Dictatului de la Viena, in sprijinirea şi 
finanţarea unei rezistenţe naţional-patriotice pe tărîmul luptei economico-socialf' 
româneşti in teritoriul ocupat. 

In sprijinul aprecierilor noastre vom consemna numai clteva date mai sem
nificative. 

După recunoaşterea pe plan juridic a centralei „Plugarul" de către regimu; 
horthyst în trimestrul al doilea 1941, activitatea centralei pe tărim economico
financiar şi comercial a început prin apelarea la un credit masiv pe care l-a 
obţinut de la Banca „Albina", filiala din Cluj. Astfel, comitetul de direcţie al 
centralei „Plugarul" in şedinţa din 11 iulie 1941 a hotărît solicitarea de la Banca 
„Albina" a următoarelor credite: 100.000 peng6 credit special de rulment; 900.000 

se Arh. Stat. Cluj, fond Centrala „Plugarul", dosar nr. 1/1940-1944, p. 93. 
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credit pentru operaţiuni cu marfă; 700.000 credit pentru operaţiuni de credit. Total 
1.700.000 pengo91. 

In şedinţa comitetului de direcţie din 24 mai 1943, directorul centralei Ion 
Buzea făcea cunoscută scrisoarea Băncii Româneşti, sucursala Cluj, despre acor
darea unui credit regiei cooperativei „Regna" a graniţei năsăudene, în valoare de 
600.000 pengo, pe care să-l restituie în mod ~alonat pină la sfirşitul semestrului 
194498• In şedinţa comitetului de direcţie din 10 martie 1944, era făcut cunoscut 
faptul că Banca Românească, filiala Cluj, a acordat centralei „Plugarul" un credit 
de 600.000 lei, pentru cheltuielile procurării şi transportării din România în terito
rh.11 cedat, a unui volum însemnat de material lemnos pentru populaţie99. In alte 
împrejurări, comitetul de direcţie a consemnat aprobarea din partea băncilor din 
teritoriu a diferite credite, fie direct centralei, fie cooperativelor asociate. Totalul 
creditelor pe care centrala ,,Plugarul" le-a primli.t in perioada 1941-1943 şi au 
fost consemnate în bilanţurile anuale, s-au cifrat la suma de 2.235.696 pengo, 
adică 50,050/o din creditul primit. Aceasta a reprezentat contribuţia băncilor româ
neşti din teritoriul cedat la finanţarea cooperativelor româneşti. La rîndul lor, 
cooperativele româneşti care au încheiat bilanţu~i pe anul 1942, au avut înscrise 
numai în acel an credite primite in valoare de 13.779.281 pengo, fapt care atestă 
importanţa deosebită a creditului şi volumului lui mare pus în circulaţie la dispo
?.iţia unităţilor şi a populaţiei care a fost beneficiara lui. 

Mişcarea cooperatistă românească a avut un rol social de importanţă 
majoră prin contribuţia adusă la conservarea pe plan material şi social 
a situaţiei unor mase populare ţărăneşti româneşti şi de altă naţionali
tate, pentru asigurarea şi păstrarea ,statutului lor social şi a dreptului 
de proprietăţi asupra pămîntu;ui, a averii mobile şi imobile, contra ac
ţiunii politicii rapace dusă de regimul horthyst pentru deposedarea ma
selor ţărăneşti de dreptul de proprietate asupra pămintului, pădurilor, 
islazurilor, a animalelor de muncă şi de reproducţie şi a altor bunuri din 
avuţia populaţiei şi din patrimoniul naţional. In această luptă creditul 
.acordat cu promptitudine, în condiţii avantajoase şi fără ostracizări poli
tice, a avut o contribuţie de maximă importanţă. 

Un rol de asemenea important, cu efecte pozitive, îndeosebi asupra 
maselor ţărăneşti, indiferent dacă erau sau nu membri ai cooperativelor, 
l-a avut centrala „Plugarul", mişcarea cooperatistă şi pe tărîmul vieţii 
cultural-spirituale. Sub conducerea şi în foarte multe cazuri sub firma 
centralei „Plugarul" s-au editat cărţi, broşuri, calendare şi altele în limba 
română, pentru popularizarea mişcării cooperatiste, a scopurilor şi prin
cipiilor ei între care cele cu caracter naţional au fost subliniate întot
deauna în mod deosebit. Aceste lucrări au mai conţinut valoroase îndru
mări şi sfaturi pentru activitatea de organizare şi desfăşurarea ei în 
cooperative, sfaturi şi îndrumări gospodăreşti cu caracter agrozootehnic 
pentru ţărani, probleme de cultură generală pentru masele ţărăneşti. 
Acestea, de fapt, erau aproape singurele îndrumări şi informaţii puse 
la îndemînă şi care au circulat şi au ajuns în satele româneşti. 

Rămîne semnificativ pe acest tărlm şi faptul că prima carte editată 
în limba română după Dictatul de la Viena, în teritoriul ocupat, a fost 

07 Arh. U.J.C.C. Cluj, inventar m. 1, pachet nr. 1/1941, f. 3. 
ns !bideu;,, f. 24--85. 
9~ Ibidem, f. 129, 130. 
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realizată de conducerea centralei „Plugarul", cu titlul „Despre coope
raţie", în viziunea apariţiei unui ciclu de lucrări viitoare, sub genericul 
„Biblioteca Plugarului", care de fapt pe parcurs s-a .şi realizat. In pre
faţa lucrării era înscris un pasaj ·dintr-un memoriu ce a fost adresat 
guvernului ungar, în legătură cu problemele cooperativelor româneşti în 
care se specifica: „Nu trebuie să evidenţiem în mod special importanţa 
deosebită pe care o îndeplineşte cooperaţia din punct de vedere social 
şi al economiei naţionale ca factor de organizare a gospodăriilor în scopuri 
economice. 

Este .ştiut că cooperaţia bazată pe principii altruiste, perseverează şi 
ocroteşte categoriile populare, înlesneşte armonizarea trebuinţelor şi a 
bunurilor, nu totalitar, ci numai în unele părţi componente a vieţii eco
nomice, lăsînd astfel teren pentru jocul liber al forţelor('1°0 . 

Era apoi sublinit faptul că după Dictatul de la Viena, obştea româ
nească rămasă în teritoriile Ungariei îşi căuta un echilibru şi că dru
mul spre acest echilibru îl reprezintă cooperaţia, scop în care s-a în
treprins şirul acţiunilor pentru reorganizarea cooperaţiei româneşti. ,,D!n
tru început - se arăta în prefaţa semnată de preşedintele Emil Haţie
ganu - gîndul nostru s-a îndreptat cu grijă .şi cu dragoste spre lumea 
satelor, către fraţii noştri plugari, spre lumea năpăstuită a oraşelor, către 
iscusiţii noştri meseriaşi şi muncitori harnici, comercianţi, funcţionari şi 
intelectuali, în împrejurările date să le putem înlesni viaţa şi să le facem 
traiul mai suportabil. Am găsit că este nimerit să ne folosim în acest 
scop de acea formă de organizare econcmică . . . organizare care poate 
servi pentru realizarea problemelor de viaţă astăzi şi vor servi mîine coo
peraţia 101 . 

Referindu-se la cerinţele populaţiei sublinia, că obştea românească 
nu vrea prin această mişcare decît să-şi asigure dreptul de a munci în 
tihnă şi de a folosi rodul muncii sale aşa cum prin cuminţenia ei a ştiut 
să-l folosească şi care l-a păstrat prin veacuri. 

Despre rolul centralei cooperativelor româneşti „Plugarul" se arăta 
că „ ... îi revine greaua sarcină de a îndruma, organiza şi controla acti
vitatea cooperativelor româneşti, de a le procura creditele, mărfurile de 
care au trebuinţă cooperativele. Să le reprezinte în faţa autorităţii statu
lui şi a justiţiei, cu un cuvînt a îndeplini sarcina de îndrumare tehnică, 
financiară şi economică"102. 

In încheiere se evidenţia ideea că în scopul desluşirii de către mase~e
largi a rosturilor şi a funcţiei pe care le îndeplinesc cooperativele, odată 
cu faptul că centrala „Plugarul" asigură săptămînal joia şi duminica, 
cite o pagină a cooperaţiei în ziarul „Tribuna Ardealului", s-a hotărît 
şi scoaterea unui număr de broşuri care să fie puse la îndemîna coopera
torilor103. 

100 Em. Haţieganu, Despre Cooperaţie, Cluj, 1941, p. 1. 
1o1 Ibidem, p. 2-3. 
102 Ibidem. 
103 Ibidem, p. 3-4. 
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Sub aceeaşi egidă, în cotidianul „Tribuna Ardealului" s-au publicat 
şi alte ştiri şi informaţii despre cooperaţie. Lucrarea cea mai valorcasă 
dintre cele care au fost publicate în limba română, în perioada de ocu
paţie, a rămas „Almanahul cooperativelor româneşti Plugarul" din anul 
1944, însumînd peste 340 pagini. Lucrarea poate fi apreciată ca o antolo
gie complexă economico-cooperatistă, social-politică, cultural-spirituală 
românească a acestei perioade1o4. 

Cotidianul „Tribuna Ardealului" l-a avut ca editor pe preşedintele 
centralei „Plugarul", Emil Haţieganu şi, fără existenţa organizaţiei coope
ratiste româneşti, însuşi cotidianul, apoi tipografia ce-i aparţinea în care 
s-a tipărit şi editat aproape în totalitate cărţile în limba română, cu greu, 
ar fi putut activa şi s-ar fi putut menţine. 

Mişcarea cooperatistă a constituit baza economico-socială româ
nească a mişcării de rezistenţă naţional-patriotică, antihorthystă, din teri
toriul ocupat. Prin aceasta, mişcarea de rezistenţă a putut cuprinde pe 
un plan larg masele populare ţărăneşti îndeosebi, adînc interesate pe 
multiple planuri, din cele mai vitale, pe care le cuprindea mişcarea de 
rezistenţă. Acestea au reprezentat permanenţa mişcării, forţa ei cea mai 
viabilă şi stabilă. Ele aveau convingeri ferme faţă de idealurile elibe
rării naţionale de dominaţia străină, au crezut fără nici o rezervă în 
scopul urmărit de mişcare şi s-au angajat sincer şi dezinteresat în spri
jinirea ei. In jurul lor s-au grupat forţele patriotice (muncitori, intelec
tuali) .care au folosit acest cadru pentru lupta de rezistenţă şi de eliberare. 

Prin mişcarea cooperatistă, care, în cele din urmă pe plan juridic 
a fost recunoscută de regimul horthyst, comunitatea românească din te
ritoriu, deşi nerecunoscută oficial pe plan politic, s-a putut totuşi fclosi 
de centrala şi mişcarea cooperatistă românească, în diverse acţiuni pen
tru apărarea unor drepturi naţionale. 

Incă din primele zile ce au urmat Dictatului de la Viena, mişcarea 
cooperatistă românească a devenit un loc şi un domeniu important de 
acţiune al mişcării muncitoreşti revoluţionare antifasticte, antihorthyste 
din nord-vestul ţării. Pe baza existenţei mişcării cooperatiste şi pentru 
apărarea ei, s-au putut formula obiective, sarcini şi acţiuni pe acest 
tărîm, în programul de luptă a comitetutui teritorial al Partidului Co
munist din teritoriul ocupat, în programul Comitetului Naţional Revo
luţionar al românilor din nordul Transilvaniei, unde au activat ca repre
zentanţi de seamă ai acestui organism Vasile Pogăceanu, Iosif Bălaş, Ioan 
Popu, comunişti şi dr. Iulian Chitta şi alţii. 

Documentele şi datele menţionate mai sus arată în mod cert că 
mişcarea cooperatistă românească a devenit tot mai mult o organizaţie 
cu caracter politic-naţional. Pe măsură ce lucrurile evoluau pe plan mili
tar şi pe plan economic şi social, ea a căpătat şi un puternic caracter de 
rezistenţă antihortystă, antifascistă. Prin ataşarea la această mişcare a 
unor categorii, sociale largi, prin folosirea ei de către cercurile patrio-

1o~ Almanahul cooperativelor „Plugarul" din Ardealul de Nord, Cluj, 1944, 
p. 1-340. 

34 - Acta Mvsei Porolissensia - voi. VIIU19114 
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tice revoluţionare ea a devenit expresia cea mai bună a luptei naţionale 
de eliberare. 

In toată această perioadă, în organizarea şi realizarea obiectivelor 
fundamentale ale mişcării cooperatiste româneşti, s-a afirmat rolul activ, 
dinamizator .şi organizator al nucleului de partid, existent în interiorul 
centralei „Plugarul" şi prin care s-a imprimat acestei mişcări, alături de 
rolul ei politico-naţional, şi un rol şi un caracter revoluţionar, antifas
cist, antihorthyst. 

Mişcarea cooperatistă a polari,zat în jurul ei toate elementele cu ati
tudine înaintată naţional-patriotică ale comunităţii româneşti, de la mun
citor, ţăran, intelectual, liber" profesicnist şi elemente din rîndurile bur
gheziei naţionale mici şi mijlocii, care în forme diferite au sprijinit mi~
carea cooperatistă, au participat la ea şi s-au folosit în acţiunile politice 
pe care le-au întreprins, tocmai de existenţa, într-un anumit fel legală, 
a mişcării cooperatiste. 

ln acest context general, mişcarea cooperatistă românească, ca orga
nizaţie economico-socială ifără a-şi pierde acest rol sub impactul eveni
mentelor legate de Dictatul de la Viena, a devenit tot mai mult o organi
zaţie cu caracter politico-naţional, patriotic, 'flntifascist şi antihorthyst 
(s.n.). 

VASILE T. CIUBANCAN 

DER KAMPF UM DIE WEITERFUHRUNG DER TATIGKEIT DER 
GENOSSENSCHAFTEN DER RUMANISCHEN BEVOLKERUNG IM 

NORD-WESTEN DES LANDES ALS TEIL DES ANTIHORTHYSTISCHEN 
WIDERSTANDES. DIE GENOSSENSCHAFTEN VON SALAJ. li. 

(Z u s a m m e n f a s s u n g) 

Der Verfasser verăffentlichte einen ersten Teil der Arbcit in den Acta Musei 
Porolissensis, 7, 1983, S. 448-462, in welchem er die Massnahmen zur Reorganisie
rung der rumanischen genossenschaftlichen Bewegung in dem von Ungarn als 
Foige des Wiener Diktats besetzten rumanischen Gebietes, und deren Eingliederung 
in den allgemeinen antihortystischen Widerstand. 

In zweiten Teil behandelt er in Unterabteilungen die folgenden Probleme: 
In Unterabteilung c behandelt er den heimtuckischen Charakter der Politik 

der hortystischen Regierung Ungarns gegeniiber der rumanischen Genossenchafts
bewegung, in dem man ihr formell das Recht auf ihre Tatigkeit zuerkannte, gleich
zeitig aber Massnahmen besonderer Art, traf und die militariischen und staatlichen 
Organe anwies, auf ihre Desorganisierung hinzuarbeiten und - sowie măglich -
die rumanischen Genossenschaften zu beseitigen, was zur Auflăsung von 215 Ge
nossenschaften filhrte. 

In Unterabteilung d werden die Massnahmen des Widerstandes auf genosch
anschaftlicher Ebene im besetzten Gebiet beleuchtet, die mit der diesbeziiglichen 
Bewegung de,s national-politischen Widerstandes in Rumanien in Einklang waren. 

So gelang es, ein Aktionsprogramm von 17 Punkten aufzustellen, worin die 
genossenschaftliche Bewegung ihr Recht auf nationales eigenstandige Existcnz ge
geniiber der ungarischen Regierung vertrat. Gleichzeitig unterhielt sie wecbselseitige 
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Beziehungen der Mitarbeit zur Genossenschaftsbewegung der ungarischen Bevăl
kerung in Rumănien. 

In Unterabteilung e wird die wirtschaftliche, soziale und nationale Rolle der 
Bewegung und der Tătigkeit des Netzes rumănischer Genossenschaften hinsichtlich 
der Versorgung der Bevălkerung mit Konsumgiittern in der schweren Kriegszeit, 
sowie hinsichtlich der Gewăhrung in weitem Umfang von Krediten an die Be
vălkerung hcrvorgehoben, bestimmt sowohl fi."tr Wirtsch;ift und Konsum als auch 
zur Verteidigung gegen die Gesetzgebung des ungarischen Staates, welche die Ent
nationalisierung und Enteignung der rumănischen und andprer nicht - magyarischer 
Einwohner von Grund, Boden und jeder unbeweglichen Habe und damit die Ent
wurzelung bezweckte. 

In diesem allgemeinen Rahmen werden Daten und Aspekte auch beziiglich 
auf Genossenschaftsbewegung im Kreise Sălaj vorgelegt, die sich der allgemeinen 
genossenschaftlichen Bewegung im besetzten Gebiet anschloss und einreihte. 
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